

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 5. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 26. Se considera que considera suscritor al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

CONSEJO DE MINISTROS EN SAN SEBASTIAN

El Gobierno despachó importantes asuntos, ocupándose del pleito italo-abisinio, de la necesidad de una labor intensa en la defensa nacional y de cuestiones relativas a la mejora de la economía

También trató del Orden público y de una petición de la capital Guipuzcoana sobre la concesión de determinados recreos, que fué, al parecer, denegada

A LA ENTRADA

SAN SEBASTIAN.— Desde las nueve de la mañana se ha reunido numeroso público en la Plaza de Guipúzcoa, frente al palacio de la Diputación. Las escaleras y el "hall" del edificio estaban adornados con plantas y flores. En los balcones, tapetes y colgaduras. Fuerzas de miqueletes cubrían el trayecto desde la puerta principal hasta el primer tramo de escaleras. Los clarines de la banda de miqueletes anunciaban la llegada de cada ministro.

En las distintas dependencias del palacio provincial se encontraban todas las autoridades locales y diferentes Comisiones, que esperaban la llegada de los ministros para cumplimentarlos.

Los ministros, a medida que iban llegando, eran recibidos por el presidente de la Comisión Gestora y diputados provinciales. El primero en llegar fué el ministro de Marina, que lo hizo a las nueve y diez minutos, en la creencia de que el Consejo se había anticipado. El señor Royo Villanova era portador de una cartera, pero, según manifestó, llevaba al Consejo pocos asuntos, entre ellos, uno relativo a una disposición adicional a un dique flotante.

A las diez y veinte llegó el ministro de Industria y poco después los de Justicia y Hacienda. El señor Chapaprieta manifestó que estaba muy cansado y que, probablemente, terminaría el Consejo, marcharía a Biarritz para descansar unos días.

A las diez y media llegó el jefe del Gobierno. Su presencia fué acogida con muestras de simpatía y aplausos del numeroso público. Acompañaba al señor Lerroux su secretario, señor Sánchez Fuster. Este manifestó que el presidente no había recibido ninguna visita en el hotel donde se hospedaba.

El señor Lerroux se dirigió al despacho presidencial, conversando brevemente con los ministros llegados anteriormente y enterándose de algunos telegramas de provincias remitidos por el ministro de la Gobernación.

A continuación llegó el señor Rocha, y un poco retrasado el señor Gil Robles. Su presencia fué acogida también con muestras de simpatía. Momentos antes habían llegado los ministros de Agricultura y Comunicaciones. No asistieron al Consejo los señores Portela, Valladares y Duñado.

El jefe del Cuerpo de miqueletes cumplimentó al ministro de la Guerra ofreciéndole las fuerzas provinciales.

El señor Marraeo llegó un poco tarde, a causa de haberse despistado el chófer en el camino.

A las once menos cuarto quedaron reunidos los ministros en el Salón Rojo, salón conmemorativo del 14 de Abril, y que antiguamente fué una sala dedicada a doña María Cristina.

Entre las comisiones que esperaban a los ministros figuraba una de maestros navarros, que cumplimentó al señor Aizpún, con quien estaba citada, al objeto de que el ministro de Industria les presentara al señor Duñado y preparara así la solución del asunto de los cursillistas.

Durante la celebración del Consejo guardaban la puerta del Salón Rojo maceros de la Diputación.

El ministro de Hacienda citó para esta tarde, con objeto de celebrar una conferencia, al gobernador del Banco de España, señor Zabala.

Una Comisión de armeros de Elbar, presidida por el alcalde de dicha población, ha sido citada para esta tarde por el presidente del Consejo. Esta Comisión presentará al señor Lerroux una proposición relacionada con la fabricación y venta de armas, y solicitará se conceda a Elbar la fabricación de armamento de defensa nacional, ya que sus fábricas están en condiciones para ello y podría aliviarse el pavoroso problema del paro en la industria armera.

El maestro Arbós conversó con el

subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, para hablarle del proyecto de celebración de un Congreso municipalista de musicología que habrá de celebrarse en Madrid.

LUNCH Y ALMUERZO EN EL MONTE IGUELDO

Terminado el Consejo, el Gobierno pasó a otro salón del palacio, donde se les obsequió con un lunch. Después el Gobierno se trasladó en excursión al monte Igueldo, reuniéndose allí en un almuerzo que le ofreció el Ayuntamiento.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Terminado el almuerzo el señor Lucia facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

"Sin preámbulos se inició el Consejo con el despacho ordinario. A medida que los ministros iban despachando los asuntos afectados a cada departamento, se iban deteniendo a deliberar extensamente sobre los mismos.

De la intervención, amplia e interesante del ministro de Estado, que abarcó todos esos problemas internacionales que hoy preocupan al mundo, se dedicó especial atención al conflicto italo-etiope, que no puede dejar de interesar a todos los países amigos de la paz y, desde luego, a España, abierta al Mediterráneo con importantes intereses en África y tradicionales relaciones con el mundo musulmán.

Esta parte del Consejo, completa, a más de la cuestión política internacional, con la comercial de igual índole (sobre todo acerca de las negociaciones con Francia e Inglaterra) ocupó más de una hora, en cuyo tiempo deliberó ampliamente sobre todo ello.

El Gobierno vió con la mayor simpatía la propuesta del ministro de Estado de felicitar al Ayuntamiento de San Sebastián por la obra que viene realizando de acercamiento internacional y por su labor en general tan interesantes por la celebración de Congresos, organizaciones de cursos e intercambios comerciales, singularmente el hispano-ingles.

Durante el despacho de los asuntos del ministro de la Guerra se abordaron dos temas importantes. Uno, el que se refiere a la defensa nacional en sus múltiples aspectos, especialmente en el relacionado con el orden público, cuyo estudio se inició con motivo de la situación de Barcelona, ampliándose progresivamente a la de toda España.

La impresión acerca de este último punto es satisfactoria en alto grado, sobre todo por cuanto vienen cooperando los agentes de la autoridad.

También, dentro de este estudio de política interior, se habló incidentalmente de la conveniencia, necesidad casi, de ir al establecimiento de un verdadero documento de identidad personal, que pudiese al propio tiempo servir de carnet electoral. Se acordó en principio establecerlo en las capitales de provincia y poblaciones de gran núcleo de habitantes. Probablemente se hará a base del carnet postal, que tiene hoy un valor internacional.

Al despachar el ministro de Agricultura, se planteó en primer término el problema del crédito agrícola, y después de larga deliberación, se acordó conceder cuatro millones de pesetas más para salvar las necesidades del momento, sin perjuicio de ir cuanto antes a la creación del Banco Nacional Agrícola, cuya necesidad es cada día más urgente, según demuestra la realidad.

Otro problema destacado en el despacho del ministro de Agricultura fué la operación de trigos. Se hizo la adjudicación definitiva en la provincia de Córdoba, única que faltaba, y se anuló la hecha, por haberse comprobado que el adjudicatario era fabricante de harinas. Por varios ministros se habló de las pequeñas dificultades surgidas en algunas provincias, como Teruel, Coruña y Salamanca, quedando el ministro del ramo en resolvelas inmediatamente.

El ministro de Comunicaciones presentó la propuesta que se concretará en un proyecto de ley para la prórroga de la concesión del servicio telefónico de Guipúzcoa después que se haga el estudio correspondiente para su total autorización.

El despacho del ministro de Trabajo, dedicado principalmente a los problemas que se refieren al paro, se concreta en dos temas: el de re-

población forestal, para la que se ha acordado destinar dos millones de pesetas dedicados a repoblación forestal se aplicarán principalmente a Andalucía, con el fin de atenuar la crisis de trabajo agrícola allí existente, y a Madrid, donde una enfermedad está amenazando toda la riqueza forestal de los alrededores de la capital de España.

El problema de los ferrocarriles fué ampliamente tratado, interviendo en la deliberación los ministros de Trabajo, Obras Públicas y Hacienda. El ministro de Hacienda expuso la absoluta necesidad de ir cuanto antes a la solución definitiva del problema ferroviario, por creer que mientras no se llegue a ella, gran parte del dinero de los ferrocarriles que se gaste puede ser improductivo. Como no hay posibilidad, sin embargo, de suspender las obras que se están realizando, se acordó que a uno de los inmediatos Consejos traiga el señor Chapaprieta, de acuerdo con el ministro de Obras Públicas, su propuesta de régimen ferroviario.

El señor Rocha expuso ante el Consejo las peticiones formuladas por el Ayuntamiento, Diputación y fuerzas vivas de San Sebastián. El Consejo, que oyó atentamente y con el mayor interés al señor Rocha, cambió impresiones sobre el asunto, quedando en tratarlo próximamente en una nueva reunión, a la que asistirá el señor ministro de la Gobernación, que no ha venido por quedarse en Madrid representando al Gobierno.

Finalmente, y por el ministro de Hacienda, fué repartida a los ministros una nota sobre los datos que más inmediatamente necesita para la aplicación de la ley de restricciones.

DICEN LOS MINISTROS

Después de terminado el Consejo, hablando con los periodistas, el ministro de Agricultura manifestó:

—He propuesto al ministro de Hacienda y éste ha aceptado, el procedimiento para hacer efectivo el canon de una peseta por quintal métrico de trigo, utilizando los elementos que ha facilitado el señor Chapaprieta.

También se anunció una ponencia del ministro de Obras Públicas y ma, para publicar un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros delimitando las facultades de los ingenieros agrónomos para redactar proyectos de riegos.

Por su parte, el ministro de Trabajo, refiriéndose a la concesión hecha para Andalucía y Madrid, dijo que dentro de este mismo mes de agosto se propone aplicar doscientas mil pesetas a la provincia de Madrid para combatir la plaga de insectos que destruye las especies arbóreas.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un hallazgo de armas en Asturias, en los alrededores de Langreo. Dijo el señor Gil Robles que habían sido encontrados 160 fusiles mosquetones, 600 cargadores de ametralladoras, 200 cartuchos de fusil y dos cajas de dinamita.

Añadió el ministro que el alcalde había tenido la bondad de disculparle para no asistir al banquete de Igueldo.

El señor Gil Robles se propone regresar el domingo a Madrid.

El ministro de Industria y Comercio piensa marchar esta noche a Madrid en el sudexpreso.

El señor Royo Villanova anunció que esta noche regresaba a Madrid desde donde, en avión, se dirigiría a Sevilla y Cádiz para asistir al término de la Semana naval. Desde allí marchará a Málaga para esperar al Jefe.

NOTAS VARIAS

Al abandonar los ministros el Palacio de la Diputación fueron saludados nuevamente por los clarines y trompetas de las fuerzas de miqueletes, y el público les ovacionó al pasar por la plaza de Guipúzcoa.

Antes del Consejo llegó al Palacio provincial el secretario de la embajada de Francia, que fué recibido por el subsecretario de la Presidencia.

Una Comisión de maestros de Navarra acudió con propósito de cumplimentar al ministro de Industria y Comercio. Esto les recibió momentos antes de entrar en la sala de Consejos.

El ministro de Trabajo ha citado para esta tarde a la Federación de Armadores de vapores de pesca de España, que se propone entregarle las conclusiones acordadas en las asambleas celebradas en Vitoria y San Sebastián.

La Cámara Oficial Minera de Vizca-

ya, representada por los señores Balzola, Lezama, Leguizamón, Barreiro, Landeta y Mendialdua, fué recibida por el ministro de Hacienda, después del Consejo. Trataron de la exportación de minerales a Alemania.

Estaba esperando a que terminara la reunión ministerial, para conferenciar con el ministro de Trabajo, el Comité de huelga de la madera. Le acompañaba el diputado señor Careaga.

LOS ACUERDOS DEL CONSEJO

La nota oficiosa del Consejo de ministros dice así:

Estado.—Concesión de la Banda de la República al ministro plenipotenciario señor Pichardo, encargado de Negocios de Cuba.

Acuerdo con la República de El Salvador, sobre el comercio y exhibición de películas.

Cambios de notas con Checoslovaquia, sobre pago de indemnizaciones por accidentes de trabajo.

Guerra.—Confirmación de los empleos obtenidos por méritos de guerra a los jefes y oficiales conforme a la ley de 8 de junio de 1931 (ley de Congelados).

Adquisición de material para implantar el servicio fotogramétrico aéreo en el Ejército.

Proyecto de ley de Bases para el concierto con el Ayuntamiento de Cartagena, sobre entrega de terrenos.

Adquisición de un furgón de análisis montado sobre chasis de automóvil.

Reglamento provisional para la adquisición de petrechos militares en Marruecos.

Decreto regulando la intervención del Estado Mayor en la Dirección de Material e Industrias Militares, y de la Subsecretaría del Ministerio de la Guerra en las adquisiciones de material.

Aclarando un error material del presupuesto en la partida referente a la adquisición de Artillería de Montaña.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al teniente coronel médico don Mariano Gómez Ulla.

Marina.—Proyecto de decreto para la aprobación del Reglamento provisional sobre la aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marina de la Armada.

Hacienda.—Distribución de fondos del mes.

Proyecto de decreto declarando clandestina la compraventa de plomo en barra y elaborado, así como el plomo viejo no realizado por el Consorcio del plomo y estableciendo sanciones para los infractores.

Comunicaciones.— Expediente sobre liquidación con las Compañías Ferroviarias, como consecuencia de los servicios internacionales de paquetes postales.

Propuesta sobre prórroga de concesión a los servicios telefónicos de Guipúzcoa para su automatización.

Agricultura.—Decreto modificando el artículo 14 del decreto de 21 de septiembre de 1929 del Ministerio de Economía, en el sentido de que, cuando los parceleros hayan satisfecho el importe total de sus parcelas, se otorgará a su favor la correspondiente escritura pública de transmisión de dominio.

Acordó el Consejo, a propuesta del ministro de Agricultura, conceder cuatro millones de pesetas para préstamos, por el servicio de Crédito Agrícola, a los agricultores que posean trigo cultivado por ellos mismos.

Aprobación del acuerdo tomado por el Comité de Compras de trigo, asignando el servicio de Córdoba a la Sociedad "Barrena-Luque".

Trabajo.—Decreto aprobando la publicación del texto refundido de la ley de Jurados mixtos.

Propuesta de la Junta del paro, intensificando la repoblación forestal en Andalucía y Madrid.

Propuesta del nombramiento para consejeros del Monte de Piedad de Madrid.

REFERENCIA AMPLIATORIA

La reunión ministerial estuvo dividida en tres partes: la relativa a política internacional, la de orden público y la que se refiere a los asuntos que afectan a Guipúzcoa.

El informe del ministro de Estado acerca del conflicto etiope fué escuchado con atención.

La situación geográfica de España y su posición, hace que se siga con gran atención y cuidado cuanto se refiere a este conflicto.

El Gobierno tiene la impresión de que el resultado de las conferencias entre los representantes de Francia, Inglaterra e Italia, sólo han tenido la virtud de aplazar el conflicto por un mes más.

Pasado éste no se puede asegurar que Italia desista de desarrollar su programa militar.

Esto plantea dos problemas. El primero es la actitud que Alemania ha de seguir con respecto a Austria. No debe olvidarse que el Fuhrer, es natural de este país y, por consiguiente, dada la transcendencia que entre los naturales del mismo tiene, no sería extraño que se viera con simpatía un acercamiento de ambos países que sirviera para reanudar las viejas relaciones que anteriormente han tenido.

Se examinó la posición de Inglaterra.

España, por una serie de circunstancias especiales, ha de seguir con especial atención los puntos de vista de la Gran Bretaña, y muy especial-

El robo del tesoro artístico de la Catedral de Pamplona

Se acentúa la creencia de que el mejicano Oviedo de la Mota es uno de los autores

PAMPLONA.— Cada día se destacan con más interés en los comentarios de los pamploneses las siluetas de Oviedo y Popaolo, y cada vez se tiene una impresión más firme de que, en efecto, estos son los autores del robo de la catedral.

La Policía no deja de actuar con su mayor celo. Las informaciones de Prensa se siguen aquí con enorme interés y cualquier detalle adquiere una resonancia inaudita.

Desde luego, se ha adquirido el convencimiento (y así se afirma por todas partes) de que, por su forma y cuantía, así como por los pormenores, de que éste es el robo más resonante desde hace muchísimos años y no cabe duda de que ha estado perfectamente estudiado muy de antemano, acaso con antelación de años.

Asimismo se cree que las personas que en él han intervenido deben ser expertísimas conocedoras de joyas y alhajas de mérito.

Quizá se ha facilitado, inconscientemente, claro está, este escandaloso robo aquí mismo, en Pamplona, por la afabilidad y facilidades de todo género que, según costumbre del país, con los turistas que vienen a favorecerlo, se ha tenido con los mencionados Oviedo y Popaolo. Sin duda que de ese año que tienen los pamploneses de agrandar al forastero se han valido los hábiles ladrones del tesoro para llevar a cabo todos los

preparativos y el estudio del terreno a placer. Se une todo esto a la circunstancia del don de gentes que posea el tal Oviedo, hombre de amistades útiles, como ha podido aclararse. Se ha sabido que la escalera que utilizaron los ladrones para llegar hasta la ventana por la cual entraron al templo procede de una casa en construcción del nuevo ensanche.

En Pamplona se recuerda sobre todo al Oviedo de la Mota como una persona no corriente, que en seguida se distinguía de cualquier grupo con el que hacía camaradería.

Aquí se le conocía bien, pues estuvo durante un año. Se recuerda de él, a propósito de su esplendidez, que nunca escatimaba el dinero en sus transacciones sobre objetos de valor antiguo, en los que, como decimos, parecía ser muy experto.

De los muchos amigos que dejó en Pamplona ninguno recuerda una mala acción o descortesía de Oviedo, que, al contrario, siempre se portó bien con sus amistades y conocimientos.

Desapareció la semana anterior al robo. Lo único que aquí se le recuerda que hizo fué jugar una partida de billar con una "peña" de amigos.

MADRID.— Prosiguen las actuaciones de la Policía en relación con el robo del Tesoro artístico de la catedral de Pamplona.

Como ya señaláramos anoche, se tiene la convicción de que Oviedo ha conseguido pasar la frontera.

Los trabajos policíacos se encaminan ahora a localizar la presencia del mejicano.

Se han dirigido nuevos oficios a la Policía francesa, pidiéndole su colaboración en este asunto. Está plenamente comprobado que el mejicano José Oviedo es uno de los que realizaron el delito y lo que en estos momentos no reune tanta seguridad es lo que se refiere a la participación del italiano Popaolo. Por lo menos no parecen coincidir con sus señas personales las que de él obran en la Dirección de Seguridad.

Hoy han marchado a Francia varios policías españoles para practicar determinadas gestiones.

Los comisarios de Vizcaya y Navarra han celebrado una extensa conferencia telefónica con el embajador de España en Francia, acerca de la cual se guarda reserva.

Se ha averiguado que en Jaca reside un hijo del mejicano Oviedo de la Mota.

Practicado un registro en su domicilio ha sido hallada una carta que dirige a su padre a unas señas de París.

En París se va a practicar una diligencia de gran importancia, y para ello ha sido montado un servicio de vigilancia en los domicilios que tienen en la capital francesa, Oviedo de la Mota y su madre.

Las noticias de esta tarde aseguran que el mejicano no se ha presentado todavía en ninguna de estas dos casas.

También se sospecha que el hijo de Oviedo que reside en Jaca, haya celebrado alguna conferencia telefónica con su padre enterándole de cuantas gestiones se están practicando en Madrid.

mente por nuestras costas en el Mediterráneo.

Ante esas perspectivas, el Gobierno acordó acelerar los planes de Defensa Nacional, sobre todo en cuanto afecta a las costas, bases navales e islas Baleares.

No obstante no puede decirse que será la actitud definitiva que, ante asunto tan delicado, habrá de adoptarse, pues todo ha de estar basado en nuestra política pacifista.

También se examinaron las derivaciones que pueda tener el planteamiento del conflicto italo-etiope.

Después se habló sobre la provisión de una plaza vacante en el Consejo Internacional de La Haya.

Parece que el Gobierno se inclina por la designación del representante japonés, en caso de no ser factible por la del representante de Suecia.

Otro asunto tratado por el Gobierno fué el que se refiere al establecimiento de la línea telefónica en Andorra.

Este es un pleito antiguo, refrescado por Francia al intentar establecer por sí el tendido telefónico de dicha República.

Con ello no están conformes ni el Consejo de los Valles ni el Gobierno español.

Se tomaron acuerdos respecto a las reclamaciones a diversas emisoras de radio, en relación con la transmisión de noticias, sobre todo de las de carácter político.

El señor Chapaprieta dió cuenta de la marcha de los trabajos que realizan para aplicar la ley de restricciones, haciendo entrega de una nota a sus compañeros.

En el documento se solicita que los Ministros, organismos autónomos y Cajas especiales hagan el envío de todos los datos necesarios para preparar una disposición de carácter general.

El señor Gil Robles, informó sobre la situación del Orden Público, en lo que afecta al ramo de guerra.

Se habló de ciertos asuntos observados en la región baja de Navarra, así como del hallazgo de armas en Oviedo.

Se acordó estimular a las autoridades para que persigan la ocultación de armas y explosivos.

Finalmente se trató de asuntos que atañen a San Sebastián, muy especialmente de una solicitud hecha para la concesión de determinados recreos.

Aunque se guarda gran reserva sobre este particular, parece que tal solicitud ha sido denegada.

Algo se habló de las tareas preparatorias para la próxima etapa parlamentaria.

El ministro de Estado dijo que tenía ultimado el proyecto que se refiere a la organización de la Justicia en la región catalana.

Este proyecto forma parte de una serie que abarca los tres asuntos de mayor importancia: Justicia, Enseñanza y Orden público.

Se trata de unificarlos para que respondan a un mismo criterio.

También el ministro de Instrucción tiene muy adelantado un proyecto mediante el cual, probablemente, se suprimirá el Patronato Universitario.

Se propone que la primera enseñanza ha de ser en castellano, sin perjuicio de que la iniciativa privada sostenga las costumbres regionales que estime convenientes.

Probo Ramirez Arroyo Del Instituto Madinaveitia ESPECIALISTA EN Estómago-Higado Intestinos Rayos X. - Laboratorio Zurbano, 3 Teléfono 1313

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

contrarlo y a que sea estéril el trabajo realizado, como ocurrió cuando el robo de la corona de la Virgen de Covadonga y del díptico de la catedral de Burgos, que fueron enterrados por no encontrar salida para tan valiosos objetos; y algo análogo sucedió con la corona de Sunthila robada hace años en el que fué Palacio Real de Madrid, y con una copa sustraída del Museo del Prado; los ladrones de estas joyas se vieron precisados a deshacerlas — así fueron halladas —, al no encontrar comprador.

— Cree usted, señor Rajal, que hay en España maldades capaces de efectuar un robo como el de Pamplona?

— Haberlos, sí. Pero es difícil que se aventuren a ello.

— Entonces, ¿caso una organización internacional?

— Eso es lo más seguro.

— ¿Qué hipótesis ha hecho usted de la forma de efectuarse este robo?

— Como le he dicho antes, la organización de los ladrones dedicados a estos asuntos es perfectísima. Existe, generalmente, un director, técnico en objetos de arte y antigüedades y que visita museos, catedrales, iglesias, los sitios donde se guardan tesoros artísticos, buscando los objetos de más valor al par que los más fáciles de ser sustraídos. Este suroto se hace con fotografías de las joyas que le interesan y se dedica a buscar un comprador de las mismas, que no es difícil hallar en el extranjero. Y una vez concertada la venta se plantea el robo, en el que suele intervenir el citado elemento director y dos o tres ladrones profesionales.

— Ve usted así el asalto a la catedral de Pamplona?

— Sí. Creo que han intervenido en él elementos extranjeros.

una pistola cargada con una bala en la recámara y 13 cápsulas.

**INCENDIO EN LERIDA**

LERIDA.— Se ha declarado un violento incendio en un almacén de forrajes situado en la carretera de Torreferna.

Quedaron destruidos cuatro mil quintales de alfalfa.

Los bomberos trabajaron con gran energía, consiguiendo aislar los edificios próximos.

El edificio del almacén ha quedado completamente destruido.

**NO TIENEN NADA QUE VER CON EL ROBO DE PAMPLONA**

GERONA.— Parece que las gestiones realizadas hasta ahora y las detenciones practicadas no tienen nada que ver con el robo de Pamplona.

**El agresor del general nipón Nagata, condenado a muerte**

TOKIO.— Ante el Consejo de guerra ha comparecido hoy el teniente coronel Aizawa, que mató de un sablazo en el corazón al general Nagata.

El Consejo ha condenado al acusado a la pena de muerte.

Esta mañana se ha celebrado una conferencia entre el jefe de Estado Mayor príncipe Kant, el ministro de la guerra Ayacht y un miembro del Tribunal Supremo, para estudiar algunas reformas indispensables en el Ejército.

Se acordó establecer las disposiciones necesarias para mantener el honor en el Ejército.

Se han dictado varias disposiciones para que en la disciplina no influyan los manejos de algunas organizaciones.

**De Cataluña**

**MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR GENERAL**

BARCELONA.— El gobernador general recibió a los periodistas, dan cuenta de los acuerdos que se tomaron en el Consejo de la Generalidad, celebrado ayer.

Se trató de la situación en que se encuentran las prisiones de Cataluña, especialmente la de Tarragona, que amenaza ruina.

El consejero de Justicia girará una visita a estos establecimientos penitenciarios.

Según el informe del consejero de Hacienda, es probable que en el Consejo de ministros de la semana próxima se acuerde que pasen nuevamente a la Generalidad los servicios de Recaudación de Contribuciones.

Añadió que ha sido encargada la Policía de realizar un servicio en relación con el accidente que costó la vida al príncipe Alexis.

Parece que el esposo de la señora que le acompañaba ha presentado una denuncia, acusando la falta de un maletín que contenía joyas por valor de 2.800.000 pesetas.

Se han hecho determinadas averiguaciones que parecen comprobar la denuncia.

**FELICITACION**

El decano del Colegio de Abogados señor Rotg y Vergadá ha felicitado al Tribunal de Casación por el restablecimiento de la aplicación del derecho romano en las sucesiones intestadas, derecho que el Supremo había sustituido por los preceptos del Código civil.

**EL PARO OBRERO**

El Consejero de Trabajo manifestó a los periodistas que estuvo esta mañana presidiendo la reunión del Comité Ejecutivo contra el paro, tratando de la realización de las obras solicitadas por diversos Ayuntamientos.

El asunto del paro me preocupa— dijo— y por ello me molesta que ciertos Ayuntamientos demuestren apatía para enviar sus censos obreros de parados y, sin embargo, solicitan la realización de obras en sus términos.

La ley de Paro aprobada por las Cortes se propone aplicarla con toda intensidad en Cataluña.

**DEL ASESINATO DE UN INDUSTRIAL BARCELONÉS**

La Policía ha remitido un informe al Juzgado en relación con la muerte del propietario de un taller de maniqués establecido en la calle Nueva de la Rambla, llamado don Rafael Fontdevila, que el 27 de mayo apareció colgado de una viga. Del informe se deduce que el señor Fontdevila fué asesinado, y a este propósito se busca a Francisco Santiago Orens, que vivía en Viladomat, 103, sobre quien ya entonces recayeron sospechas, pero que posteriormente, al ser puesto en libertad, huyó de Barcelona.

**NO OBEDECE A LAS INTIMACIONES DE LOS GUARDIAS Y RESULTA MUERTO**

En la Comandancia militar han facilitado una nota que dice que en la madrugada última, cuando fuerzas de Seguridad practicaban un registro ordenado en la casa del vecino del barrio de la Trinidad, Juan Codina Basó, éste intentó huir por la parte trasera de la casa, no atendiendo a las voces de alto que se le dieron por las fuerzas. Estas dispararon, hirándole de tal gravedad, que dejó de existir a poco de ser trasladado al Dispensario próximo.

El interés se había fijado a un grupo anarquista, y en el registro efectuado el cadáver, se encontró

cadencia y éste es el que representa la recogida de bonos del 6 por 100. La mecánica para el funcionamiento del seguro es sencillísima.

Todo importador que reciba divisas para el pago de sus compras al extranjero, ha de acudir a este Centro con los justificantes de haber realizado tales operaciones.

A la vista de tal justificación, se le hará la liquidación del resultado de la cantidad en pesetas con que habrá de pagar sus facturas de moneda extranjera.

Esto para el interesado sólo representa un desembolso del uno por 100. Se le preguntó si estas garantías a los importadores no pueden hacerse extensivas a los exportadores.

—No hacen falta, contestó. Los exportadores tienen ya medios y los han tenido siempre en este Centro de asegurar el importe en pesetas de las mercancías vendidas en moneda extranjera, aunque claro es que el tipo de prima corresponde a la situación de cada divisa.

**EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA**

Madrid, 14.— Varias horas en el Ministerio de Justicia, el subsecretario del departamento recibió a los periodistas, y les manifestó que le habían visitado el presidente de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, de reciente creación, señor Crehuet, y el diputado comunista señor Bolívar, quien entregó una instancia firmada por los miembros de la Asociación Profesional de Médicos Liberales, pidiendo el indulto de los mineros de Turón condenados a muerte recientemente.

**EL COMITÉ DE APELACION EN MATERIA DE CONTINGENTES**

El Ministerio de Industria y Comercio ha dispuesto que el Comité de Apelación en materia de contingentes quede constituido por los siguientes señores: Presidente, don Gustavo Navarro y Alonso de Celada, jefe de los servicios de política arancelaria; vocales, don Wenceslao Andreu y Lázaro, en representación de la Comisión Gestora del Consejo de la Economía Nacional; don Camilo Cela y Fernández, en representación de la Dirección General de Aduanas; don José Luis Herrera y Montenegro, en representación del Centro Oficial de Contratación de Moneda; don Antonio Valcárcel, en representación del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; secretario, don Angel Almazán Rodríguez, funcionario de los servicios de política arancelaria, los cuales percibirán, en concepto de asistencia, las cantidades que al efecto señala el vigente reglamento de 18 de julio de 1924, con cargo a los presupuestos de sus respectivos departamentos.

**EL SEGURO DE CAMBIO Y LA RECOGIDA DE BONOS ORO**

Los periodistas han sostenido una conversación con el representante del Estado en el Centro Oficial de Contratación de Moneda.

Este le hizo las siguientes manifestaciones:

—El establecimiento del seguro de Cambio para los industriales afectados por la importación, ha sido objeto de un maduro estudio.

Estas disposiciones, representan dos aspectos distintos. Es uno el que afecta directamente al comprador, por la seguridad que le ofrece desde el momento que adquiere la mercancía del precio y condiciones a que ha de abonarla, circunstancias sin las cuales mal podía desarrollar libremente su propia acción comercial o industrial si se trataba de primeras materias. El otro es el que afecta al crédito del mercado español en el extranjero. El productor extranjero que vende a España tiene siempre el recelo de no poder cobrar a otro precio que el que fijan las oscilaciones del cambio en el momento de hacer efectivas sus mercancías. Con el seguro del cambio se desvanecen totalmente esas zozobras.

Preguntado qué relación tiene el establecimiento del seguro de Cambio con la recogida de Bonos oro, contestó lo siguiente:

—Aunque el hecho en sí es independiente, guarda una relación de oportunidad.

El seguro, poco o mucho, debe costar dinero, pero su gasto estará a cargo del Estado y del Banco de España. Para no perjudicar los intereses del primero, hacia falta una oportunidad en que tal gasto pudiera ser compensado con otro gasto de análoga naturaleza.

**DECLARACIONES DEL REPRESENTANTE DE PORTUGAL EN ESPAÑA**

Madrid, 14.—11 noche.

Un periodista se ha entrevistado con el encargado de Negocios de Portugal en España, interrogándole acerca de la noticia publicada días pasados sobre la división de algunas colonias portuguesas, hecho que fué desmentido por las embajadas lusitanas.

El ex-encargado de Negocios dijo:

—Nosotros los portugueses consideramos, tanto al territorio portugués como a su imperio colonial, un todo único e indivisible. Por lo tanto, juzgamos un atentado contra la unidad nacional cualquier intento que vaya contra la integridad de la patria, sea cual sea y fuere quien fuere el que lo intente.

**Lo que dice la Prensa madrileña**

Madrid, 14.—12 noche.

El Liberal dice que lo mismo que los radicales eliminaron antes a las izquierdas, ahora las derechas se disponen a eliminarlos a ellos.

El programa actual de las derechas, "El Liberal" lo reduce a este lema: "Ni radicalidad ni Constitución."

Procurarán—dice— ganar otras elecciones gastando en ellas una buena parte de los millones que pague la República a los grandes de España por las tierras que les expropió. Si las ganan, le pedirán al Parlamento el voto de plenos poderes que pidió Hitler a Alemania y lo errasarán todo para restaurar en firme la autocracia teocrática.

Contra esto, "El Liberal" añade:

"La República tiene en sus instituciones todo lo necesario para su defensa. Son las instituciones republicanas las que deben proveer; pero si éstas fueran más de lo debido en los pactos de la caballería y del honor, sería el pueblo soberano el llamado a intervenir en el grado y en la medida que fueran necesarios."

El Debate se ocupa de Marruecos, y dice que recientemente se autorizó el embarque en el puerto de Tánger de mercancías de la zona francesa destinadas a España y a nuestra zona. Añade que de esta forma los productos agrícolas españoles se desplazan.

El Marruecos español—añade— está farto de un plan de colonización.

Termina diciendo que hay que construir un puerto en Larache y ampliar el de Arca.

\*\*\*

Ahora aboga por el seguro del cambio, por el que dice que los comerciantes e importadores sabrán los precios que tienen que abonar.

Además—añade— se defiende la confianza en el valor de nuestra moneda y se reanimará la economía.

Espera que el seguro se extienda.

\*\*\*

La Libertad se ocupa del robo cometido en la Catedral de Pamplona, y dice que los tesoros artísticos deben guardarse en los museos, confiando en que el Estado pondrá los medios para evitar la repetición de los hechos como el presente.

En otro lugar aboga por la intensificación de la lucha republicana frente a las expansiones monárquicas.

**MAS NOTAS SALIENTES DEL DIA OFICIAL Y POLITICO**

Madrid, 14.— Varias horas en el Ministerio de Justicia, el subsecretario del departamento recibió a los periodistas, y les manifestó que le habían visitado el presidente de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, de reciente creación, señor Crehuet, y el diputado comunista señor Bolívar, quien entregó una instancia firmada por los miembros de la Asociación Profesional de Médicos Liberales, pidiendo el indulto de los mineros de Turón condenados a muerte recientemente.

**EL COMITÉ DE APELACION EN MATERIA DE CONTINGENTES**

El Ministerio de Industria y Comercio ha dispuesto que el Comité de Apelación en materia de contingentes quede constituido por los siguientes señores: Presidente, don Gustavo Navarro y Alonso de Celada, jefe de los servicios de política arancelaria; vocales, don Wenceslao Andreu y Lázaro, en representación de la Comisión Gestora del Consejo de la Economía Nacional; don Camilo Cela y Fernández, en representación de la Dirección General de Aduanas; don José Luis Herrera y Montenegro, en representación del Centro Oficial de Contratación de Moneda; don Antonio Valcárcel, en representación del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación; secretario, don Angel Almazán Rodríguez, funcionario de los servicios de política arancelaria, los cuales percibirán, en concepto de asistencia, las cantidades que al efecto señala el vigente reglamento de 18 de julio de 1924, con cargo a los presupuestos de sus respectivos departamentos.

**EL SEGURO DE CAMBIO Y LA RECOGIDA DE BONOS ORO**

Los periodistas han sostenido una conversación con el representante del Estado en el Centro Oficial de Contratación de Moneda.

Este le hizo las siguientes manifestaciones:

—El establecimiento del seguro de Cambio para los industriales afectados por la importación, ha sido objeto de un maduro estudio.

Estas disposiciones, representan dos aspectos distintos. Es uno el que afecta directamente al comprador, por la seguridad que le ofrece desde el momento que adquiere la mercancía del precio y condiciones a que ha de abonarla, circunstancias sin las cuales mal podía desarrollar libremente su propia acción comercial o industrial si se trataba de primeras materias. El otro es el que afecta al crédito del mercado español en el extranjero. El productor extranjero que vende a España tiene siempre el recelo de no poder cobrar a otro precio que el que fijan las oscilaciones del cambio en el momento de hacer efectivas sus mercancías. Con el seguro del cambio se desvanecen totalmente esas zozobras.

Preguntado qué relación tiene el establecimiento del seguro de Cambio con la recogida de Bonos oro, contestó lo siguiente:

—Aunque el hecho en sí es independiente, guarda una relación de oportunidad.

El seguro, poco o mucho, debe costar dinero, pero su gasto estará a cargo del Estado y del Banco de España. Para no perjudicar los intereses del primero, hacia falta una oportunidad en que tal gasto pudiera ser compensado con otro gasto de análoga naturaleza.

**EL CONFLICTO ITALO ABISINIO**

PARIS.— El señor Eden, acompañado de Mr. Clerck, embajador de Inglaterra en París, y de Robert Vanisetaert, subsecretario de Estado permanente del Foreign Office, llegó a las once de la mañana al Quai D'Orsay y fué recibido inmediatamente por Mr. Laval, al que acompañaba el director de asuntos políticos del Departamento.

La entrevista duró hasta las doce y media, y al salir el señor Laval dijo:

—Hemos celebrado una entrevista preliminar a propósito de la diferencia italo-abisinia.

El viernes celebrará otras entrevistas con el delegado italiano.

El señor Laval no celebrará ninguna nueva entrevista antes de la reunión de pasado mañana.

En los círculos autorizados se observa gran discreción, pero parece que

**CONCURSO DE NIÑOS GUAPOS**

La revista RIOJA INDUSTRIAL ha organizado un concurso de niños guapos en esta provincia, el que se ajustará a las siguientes condiciones:

- 1.º— Los que hayan de tomar parte en el Concurso, enviarán a RIOJA INDUSTRIAL una fotografía en negro o sepia, de tamaño máximo de postal.
- 2.º— Para tener derecho a concursar es indispensable que hayan nacido en la provincia o que los padres lleven residiendo en ella por lo menos cinco años consecutivos.
- 3.º— La edad de los niños que han de tener opción al concurso ha de oscilar entre dos y diez años.
- 4.º— Todas las fotografías que se envíen al concurso serán publicadas en RIOJA INDUSTRIAL, cuyos lectores decidirán, por medio de votación al efecto, los niños merecedores de premio.
- 5.º— Los premios serán ocho y habrán de ajustarse a normas que se darán a conocer oportunamente y serán entregados durante una fiesta que se verificará en uno de los teatros de la capital, en el mes de septiembre.
- 6.º— Todos los retratos vendrán acompañados del cupón que con tal objeto se publica en este mismo periódico.
- 7.º— Los retratos pueden enviarse desde esta misma fecha hasta el 25 del actual en que finaliza el plazo de admisión. Al dorso de cada fotografía se anotará el nombre, apellidos y dirección del niño concursante.

Los retratos se enviarán por correo o en propias manos a RIOJA INDUSTRIAL.— Duquesa de la Victoria.— Impres a ARTES GRAFICAS.— LOGROÑO.

Madrid, 14.—11 noche.

Un periodista se ha entrevistado con el encargado de Negocios de Portugal en España, interrogándole acerca de la noticia publicada días pasados sobre la división de algunas colonias portuguesas, hecho que fué desmentido por las embajadas lusitanas.

**EL CONFLICTO ITALO ABISINIO**

PARIS.— El señor Eden, acompañado de Mr. Clerck, embajador de Inglaterra en París, y de Robert Vanisetaert, subsecretario de Estado permanente del Foreign Office, llegó a las once de la mañana al Quai D'Orsay y fué recibido inmediatamente por Mr. Laval, al que acompañaba el director de asuntos políticos del Departamento.

**CONCURSO DE NIÑOS GUAPOS**

La revista RIOJA INDUSTRIAL ha organizado un concurso de niños guapos en esta provincia, el que se ajustará a las siguientes condiciones:

- 1.º— Los que hayan de tomar parte en el Concurso, enviarán a RIOJA INDUSTRIAL una fotografía en negro o sepia, de tamaño máximo de postal.
- 2.º— Para tener derecho a concursar es indispensable que hayan nacido en la provincia o que los padres lleven residiendo en ella por lo menos cinco años consecutivos.
- 3.º— La edad de los niños que han de tener opción al concurso ha de oscilar entre dos y diez años.
- 4.º— Todas las fotografías que se envíen al concurso serán publicadas en RIOJA INDUSTRIAL, cuyos lectores decidirán, por medio de votación al efecto, los niños merecedores de premio.
- 5.º— Los premios serán ocho y habrán de ajustarse a normas que se darán a conocer oportunamente y serán entregados durante una fiesta que se verificará en uno de los teatros de la capital, en el mes de septiembre.
- 6.º— Todos los retratos vendrán acompañados del cupón que con tal objeto se publica en este mismo periódico.
- 7.º— Los retratos pueden enviarse desde esta misma fecha hasta el 25 del actual en que finaliza el plazo de admisión. Al dorso de cada fotografía se anotará el nombre, apellidos y dirección del niño concursante.

Los retratos se enviarán por correo o en propias manos a RIOJA INDUSTRIAL.— Duquesa de la Victoria.— Impres a ARTES GRAFICAS.— LOGROÑO.

CUPON PARA EL CONCURSO DE NIÑOS GUAPOS

**RIOJA INDUSTRIAL**

LA RIOJA

en aquella reunión el señor Eden expuso el criterio de su Gobierno.

Parece también que el señor Laval explicó los peligros y repercusiones posibles en Europa del conflicto italo-etiopio, y abogó por la necesidad de llegar a una solución pacífica.

El señor Eden coincidió con Mr. Laval en la necesidad de llegar a esta solución, y señaló que, en este aspecto, Inglaterra mantendrá su posición en colaboración con Francia.

El Gobierno de Londres parece dispuesto a apoyar cerca del Negus las aspiraciones de Italia, en su aspecto económico, sobre Abisinia, pero no sentirá concesiones políticas de ninguna clase por parte de Abisinia, ya que ésta es un estado soberano y miembro de la Sociedad de Naciones.

**LEON.— CUANDO TRABAJABA EN SAN PEDRO DE OLLEDO EN UNA FINCA DE SU PROPIEDAD MANUEL ALVAREZ, LLEGÓ SU ESPOSA ANTONIA ALVAREZ, DE LA QUE ESTABA SEPARADO HACE TIEMPO. DISCUTIERON Y LLEGARON A INSULTARSE Y ANTONIA APROVECHANDO UN DESCUIDO DE SU ESPOSO LE PRODIO VARIAS HERIDAS CON UNA HERRAMIENTA AGRÍCOLA, DEJÁNDOLO HERIDO EN GRAVÍSIMO ESTADO, HABIENDO SIDO DETENIDA.**

**NUEVO LLAMAMIENTO A FILAS EN ITALIA**

ROMA.— Han sido llamados a filas 20.000 hombres más de la reserva de los años 11, 13 y 14, que antes habían sido exceptuados de la orden de movilización.

**UNA PETICION DE ETIOPIA A LA SOCIEDAD DE NACIONES**

GINEBRA.— Etiopía ha acudido al Consejo de la Sociedad de Naciones para que limite el envío de armas.

**INTERESES DEL FERROL**

EL FERROL.— De acuerdo, Gijón y El Ferrol celebrará aquí una magna asamblea para recabar del Gobierno la urgente terminación de las obras del ferrocarril que unir ambas ciudades por la costa.

Asistirán representantes de los Ayuntamientos interesados en la línea y los diputados de Galicia y Asturias.

— Llegó a ésta el jefe del Negociado del Ministerio de Instrucción Pública, don Nicolás Arias, acompañado del arquitecto encargado de las construcciones escolares. Cambiaron impresiones con el alcalde sobre el proyecto de construir un nuevo Instituto y un grupo escolar denominado Pablo Iglesias, acordado este último en las Cortes Constituyentes por un importe de tres millones de pesetas.

**DE LOS PLEITOS DE RADICALES Y CEDISTAS**

MALAGA.— El periódico "El Popular", en una información referente al pleito político planteado en las Comisiones gestoras por la "Ceda", dice que el señor Gil Robles ha declarado que este pleito se resolverá con carácter general antes de diez días.

**LOS CADÁVERES DE LAS VÍCTIMAS DEL ACCIDENTE DE AVIACIÓN EN LOS ALCAZARES**

CARTAGENA.— Los cadáveres de los aviadores víctimas del accidente de ayer, han sido velados por sus compañeros.

A las seis y media de la tarde, en una ambulancia, se efectuó el traslado de los restos del alférez Rollán a Barcelona, por reclamación de sus padres.

Acompañaban los restos el alférez señor Monedero, el sargento señor Cuenca y el cabo señor Gil.

También ha sido trasladado a Barcelona el cadáver del subteniente y radiotelegrafista señor Barrios.

El del cabo Jerico ha sido trasladado a Sarriá (Teruel). Hoy llegó un hermano de este mecánico, que es alférez de Aviación retirado.

Únicamente recibirá sepultura en el cementerio de esta localidad, el cadáver del cabo Luena.

El aparato Dornier en que ha ocurrido el trágico accidente, salió de los talleres de Cádiz, reformado, hace dos meses.

Se han recibido numerosos telegramas de pésame.

**LOS CINES**

Aun cuando es una de las fiestas surprimidas desde hace muchos años, cada vez es mayor el interés por que la festividad de hoy sea guardada, y así se advierte que como tal día festivo, se suele cerrar el comercio al mediodía para no abrirlo ya hasta el siguiente y que en los salones de cine se darán funciones como en festividad dominical.

Hoy, pues, hay cines para distracción general, pasando por la pantalla del Teatro Moderno y por la del Cinema Social, en las tres secciones, la cinta "Trágica atracción", estreno de gran importancia, cuyos personajes están a cargo de Harry Baur y Alicia Field, artistas de máxima categoría, que sirven con el mayor acierto al asunto de la película, una historia de amor y celos muy bien desarrollada.

En el Olympia se proyecta "La intré pida", hablada en español y en la que, como en el título se indica, una mujer valiente hasta el heroísmo, se desvuelve en una selva llena de fieras como si estuviera en el salón mejor custodiado. La cinta es muy interesante y gustará mucho.

El Frontón Logroñés para hoy un programa doble, del que forman parte las cintas "El perro indomable" y "La máscara de Fu Manché", bonita la primera y enigmática la segunda, en la que el asunto llega a lo más emocionante. De la primera es protagonista Ken Maynard, gran caballista.

**UN CAMION CAE A UN BARRANCO DE SESENTA METROS DE PROFUNDIDAD.— VARIOS HERIDOS**

SEVILLA.— Próximamente a las diez y media de la noche marchaba por la carretera de Morón de la Frontera a Pruna un camión de pruebas, conducido por don Fernando M. Pomposo Domínguez, en el que iban don Francisco Vázquez Sánchez, que había de comprar dicho camión, y cuatro señores más. Al llegar a la curva Espantaseños, el camión se precipitó por un barranco de sesenta metros de profundidad.

Al lugar del suceso acudieron un médico, dos ayudantes y guardias ci-

viles. Después de grandes trabajos consiguieron extraer de entre los escombros a Francisco Sala Hernández, Fernando M. Pomposo, José Linares Delgado, Francisco Vázquez Sánchez y José Domínguez Trabazos, todos los cuales se hallan en grave estado, y a Manuel Ramos González, que sufrió lesiones menos graves.

Han sido hospitalizados en Morón.

**VIENE A SU ESPOSO GRAVEMENTE.— DOS INCENDIOS.**

LEON.— Cuando trabajaba en San Pedro de Oledo en una finca de su propiedad Manuel Alvarez, llegó su esposa Antonia Alvarez, de la que estaba separado hace tiempo. Discutieron y llegaron a insultarse y Antonia aprovechando un descuido de su esposo le produjo varias heridas con una herramienta agrícola, dejándolo herido en gravísimo estado, habiendo sido detenida.

— En Varvula se incendió una casa propiedad de Vicente Tascón, causando daños por valor de diez mil pesetas.

— En Santa María de Páramo, otro incendio en la botería de Andrés Blanco causó pérdidas por valor de 9.000 pesetas.

**INCENDIO EN UNA ERA**

CUENCA.— En un pueblo de esta provincia se ha declarado un incendio quemándose totalmente una era propiedad de José María Sorozábal. Dicha era contenía 1.000 fanegas de trigo cortado.

Al lugar del suceso acudieron el gobernador civil, alcalde y cinco parejas de la Guardia civil, pues según las primeras noticias el siniestro había adquirido proporciones alarmantes y amenazaban extenderse a todo el pueblo con grave peligro para el vecindario.

Después de mucho trabajar pudo localizarse el fuego en la citada era, perdiéndose las 1.000 fanegas de trigo, pero evitándose que las llamas destruyeran más de 60 mil fanegas que había en las eras próximas.

Se ignoran las causas del siniestro aunque se cree que fué casual, pues el propietario de la finca goza en la localidad de generales simpatías.

**CUATRO HERIDOS GRAVÍSIMOS**

MALAGA.— En la estación de Alora chocaron dos trenes, resultando heridos tres soldados y un mozo de tren.

**PARROCO AGREDIDO**

ZARAGOZA.— Comunican del pueblo de Luesla, que el párroco, don Marcelino Bugé, de 60 años, ha sido agredido por un individuo llamado Manuel Bugé.

Resultó herido de poca importancia.

**Los cadáveres de las víctimas del accidente de aviación en Los Alcázares**

CARTAGENA.— Los cadáveres de los aviadores víctimas del accidente de ayer, han sido velados por sus compañeros.

A las seis y media de la tarde, en una ambulancia, se efectuó el traslado de los restos del alférez Rollán a Barcelona, por reclamación de sus padres.

Acompañaban los restos el alférez señor Monedero, el sargento señor Cuenca y el cabo señor Gil.

También ha sido trasladado a Barcelona el cadáver del subteniente y radiotelegrafista señor Barrios.

El del cabo Jerico ha sido trasladado a Sarriá (Teruel). Hoy llegó un hermano de este mecánico, que es alférez de Aviación retirado.

Únicamente recibirá sepultura en el cementerio de esta localidad, el cadáver del cabo Luena.

El aparato Dornier en que ha ocurrido el trágico accidente, salió de los talleres de Cádiz, reformado, hace dos meses.

Se han recibido numerosos telegramas de pésame.

**LOS CINES**

Aun cuando es una de las fiestas surprimidas desde hace muchos años, cada vez es mayor el interés por que la festividad de hoy sea guardada, y así se advierte que como tal día festivo, se suele cerrar el comercio al mediodía para no abrirlo ya hasta el siguiente y que en los salones de cine se darán funciones como en festividad dominical.

Hoy, pues, hay cines para distracción general, pasando por la pantalla del Teatro Moderno y por la del Cinema Social, en las tres secciones, la cinta "Trágica atracción", estreno de gran importancia, cuyos personajes están a cargo de Harry Baur y Alicia Field, artistas de máxima categoría, que sirven con el mayor acierto al asunto de la película, una historia de amor y celos muy bien desarrollada.

En el Olympia se proyecta "La intré pida", hablada en español y en la que, como en el título se indica, una mujer valiente hasta el heroísmo, se desvuelve en una selva llena de fieras como si estuviera en el salón mejor custodiado. La cinta es muy interesante y gustará mucho.

El Frontón Logroñés para hoy un programa doble, del que forman parte las cintas "El perro indomable" y "La máscara de Fu Manché", bonita la primera y enigmática la segunda, en la que el asunto llega a lo más emocionante. De la primera es protagonista Ken Maynard, gran caballista.

**UN CAMION CAE A UN BARRANCO DE SESENTA METROS DE PROFUNDIDAD.— VARIOS HERIDOS**

SEVILLA.— Próximamente a las diez y media de la noche marchaba por la carretera de Morón de la Frontera a Pruna un camión de pruebas, conducido por don Fernando M. Pomposo Domínguez, en el que iban don Francisco Vázquez Sánchez, que había de comprar dicho camión, y cuatro señores más. Al llegar a la curva Espantaseños, el camión se precipitó por un barranco de sesenta metros de profundidad.

Al lugar del suceso acudieron un médico, dos ayudantes y guardias ci-

CRONICA DE ROMA

El fascio es la guerra

La Italia mussoliniana lo demuestra hoy: el fascio es la guerra; la Alemania hitleriana lo demostrará mañana.

Aunque Mussolini fuera un pacifista—ya vemos que no lo es—, y aunque Hitler lo fuera también—y lo es mucho menos que el otro—, el sistema de violencia que han implantado y gracias al cual gobiernan—sistema que en Italia se basa en el corporativismo impotente y en Alemania sobre el racismo cruel—, es incompatible con un mantenimiento largo de la paz.

Los hombres de Estado que en Londres, en París y en otras capitales se preparaban a "entenderse" con la Italia fascista, considerándola como factor de paz—como pretendían "entenderse" con la Alemania hitleriana—, deben darse cuenta hoy de la verdad que reflejamos en estos comentarios.

Es un éxito para el fascismo, como "método gubernamental", haber producido, por la política del rearme del tercer Reich y por la agresión de Italia con Etiopía, un conflicto entre los dos mayores Estados democráticos de la Europa occidental: Inglaterra y Francia.

El otro éxito del fascismo, como doctrina que encarna un regreso al nacionalismo más fanático y más ciego, el haber puesto en peligro a la Sociedad de Naciones, colocándola ante esta alternativa; pretender que se respete el Pacto, con riesgo de perder a Italia, mostrándose incapaz de aplicar las resoluciones adoptadas, o dejar las manos libres a Italia, que entonces permanecería en una Sociedad de Naciones sometida a su yugo, y por lo mismo, privada de autoridad y sin alma...

"Apliquemos el Pacto; prevengamos sanciones contra Italia", ha dicho Londres hace pocos días en tono bastante impertivo.

Y París, en tono amargo, responde: "Es una lástima que no hayan pensado ustedes en el Pacto hasta hoy, y que lo hayan considerado inaplicable cuando se trataba de adoptar sanciones contra el Japón, que invadía la China, o contra el tercer Reich, que ha roto todos los Tratados."

La demanda británica está de acuerdo con el Pacto, con ese Pacto que debería haberse hecho cumplir siempre; pero que, ¡ay! todavía no se ha aplicado una sola vez.

Inglaterra tendría, sin duda, una fuerza moral mucho mayor si no se hubiera concertado recientemente (violando una serie de compromisos que había adquirido para lograr una organización colectiva de la paz), un acuerdo naval separado con Alemania, acuerdo que anula moral y prácticamente la condenación de la política de rearme del tercer Reich pronunciada en mayo último, por unanimidad, por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

A pesar de todo, no deja de ser cierto, que desde el punto de vista del porvenir de la Sociedad de Naciones, hoy es Inglaterra quien tiene razón.

Francia se apoya en la actitud ne-

gativa que Londres tuvo anteriormente cada vez que se trata de prevenir sanciones contra una potencia que se revela contra el Pacto; como se apoya sobre el peligro de ver a Italia abandonar la Sociedad de Naciones y precipitarse en los brazos abiertos del tercer Reich para rechazar toda acción coercitiva de la Sociedad ginebrina contra Roma, actitud que no será fácil justificar en nombre de la fidelidad, proclamada mil veces, a las concepciones fundamentales en que se basa la Sociedad de Naciones.

Peró no vaya a ocurrir que en el conflicto entre Roma y Addis Abeba quiera Francia practicar una política que, so pretexto de salvar las buenas relaciones con Italia y la integridad de la Sociedad de Naciones, deje sacrificadas las buenas relaciones de la Gran Bretaña y la idea vital de la Sociedad.

HUGO MENGHINI.

AUTOMOVIL AUSTIN 7 H. P., tipo carrera, con patente pagada. Se vende barato. Informes, Félix Miguel, Gallarza, 18.

Noticias por teléfono

Madrid, 14.—Varias horas

"MISS EUROPA", MEJORA

La señorita Alicia Navarro, "Miss Europa", se encuentra muy mejorada de la dolencia que le ha retenido estos días en el lecho.

Como la fiebre ha desaparecido completamente, los facultativos estiman que, como esta tarde, pueda levantarse y dentro de dos o tres días, a lo sumo, podrá reanudar su vida normal, si bien con las precauciones debidas.

UNA MULTA

JAEN.— El gobernador civil ha multado con mil pesetas a Francisco Camilo, fabricante de harinas de Puente del Rey por incumplimiento de órdenes a la Oficina Reguladora de Trigos.

PATRONO DENUNCIADO POR INCUMPLIMIENTO DE OBLIGACIONES

GRANADA.— Los obreros del pueblo de don Don Fadrique han denunciado a un patrono por incumplimiento de las bases de trabajo en lo referente a los jornales mínimos, multándole el delegado del Trabajo con 500 pesetas de multa.

Como dicho patrono es secretario de Acción Popular, el presidente de dicha organización ha facilitado una nota, dando cuenta de que se le ha suspendido en su cargo y que se le expulsará del partido en el caso de que se compruebe la denuncia.

SE PIDEN DOCE PENAS DE MUERTE

LEON.— El fiscal ha calificado la causa por los sucesos de Villaseca de la Plana, pidiéndose penas muy importantes, incluso doce de muerte. Entre los procesados figura el ex diputado de las Constituyentes, señor Marcos.

ATRACADOR CONDENADO

ALICANTE.— Se ha visto la causa contra Juan Hostalvarez, autor del atraco al Banco Español de Crédito de Caspe.

Se le ha impuesto trece años y diez meses de prisión y 33.945 pesetas de indemnización.

Los restantes procesados han sido absueltos.

ZARPA EL "SEBASTIAN ELCAÑO"

SAN FERNANDO.— Ha zarpa de La Carraca, para hacer un viaje alrededor del mundo, el buque escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano".

Rendirá viaje en Cádiz a últimos de mayo del próximo año.

LA SEMANA NAVAL EN CADIZ

CADIZ.— Continúa desarrollándose el programa de la Semana Naval. Esta mañana se verificó un zafra, alrededor del mundo, el buque escuela de guardias marinas "Juan Sebastián Elcano".

ARISTOCRATA FALLECIDA

Ha fallecido la marquesa de Casa de Torres, doña Blanca Carrillo de Albornoz.

TEMPORALES Y FRIO EN HUESCA

HUESCA.— Continúan los violentos temporales. La temperatura ha descendido tan considerablemente, que en 48 horas han acusado los termómetros una baja de veinte grados.

"GITANILLO", CONDENADO A UN MES DE ARRESTO

SEVILLA.— Se ha visto la causa contra el novillero José Vega "Gitanillo de Triana", por escandalizar en un cabaret.

El fiscal solicitaba se le impusieran ocho meses y un día de arresto. Se le ha condenado a un mes.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 1. Puesto de Julián Franco.

En Asturias se han descubierto 170 mosquetones, 600 piezas de ametralladora y una gran cantidad de dinamita

Las armas son nuevas y están engrasadas

Madrid, 14.—12 noche

El ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, recibió como de costumbre a los periodistas a primera hora de la tarde.

Como los informadores se extrañaron de que el señor Portela no estuviese en San Sebastián, éste les dijo que se había quedado en Madrid representando al Gobierno.

Un informador preguntó al ministro si su presencia en Madrid obedecía a algún asunto pendiente y el señor Portela contestó que nada en absoluto había que estuviese en Madrid si no era

el de representar a sus compañeros que estaban ausentes.

Luego dijo que el gobernador general de Asturias le comunicaba que en una cueva de Sama se habían descubierto 170 fusiles mosquetones, 600 piezas de ametralladoras, dos mil cartuchos de dinamita y dos cajas completas de este explosivo.

Añadió que los fusiles estaban completamente nuevos y engrasados, metidos en unos sacos y que en los últimos ocho días se habían encontrado otros 30 fusiles, buena parte de ellos escondidos en los huecos de los troncos de los árboles.

Interviú con el señor Gil Robles

El jefe de la "Ceda" expone su criterio sobre la reforma constitucional, el sistema contrarevolucionario y el problema del trigo

SALAMANCA.—"La Gaceta Regional" publica la siguiente conversación que uno de sus redactores ha tenido con el señor Gil Robles:

—Buena parte de la Prensa católica ha criticado como inadmisibles para los católicos el proyecto de reforma constitucional presentado al Parlamento. ¿Puede afirmarse que él no es más que una base mínima de transigencia de los partidos de la concentración gubernamental y que no obliga a los partidos católicos en él representados a tomarlo como programa del actual Gobierno ni a renunciar a reformas constitucionales en él no consignadas?

—El proyecto de Reforma Constitucional presentado a las Cortes por el Gobierno — dice el señor Gil Robles — implica una ponencia de un Gobierno de significación doctrinal heterogénea, y por consiguiente no prejuzga las soluciones del porvenir. Téngase en cuenta que, por ahora, el primer trámite de la Reforma ha de ser sólo señalar los artículos de la Ley fundamental que han de revisarse. El sentido de la Reforma será obra de las Cortes siguientes, dentro de las cuales, cada católico podrá obrar con arreglo a los dictados de su conciencia.

—La discusión de la Reforma Constitucional la presidirá el actual Gobierno u otro de más amplia base y en este último caso la "Ceda" colaborará con los partidos de las notas revolucionarias de octubre?

—Es prematuro resolver sobre este asunto. Cuando llegue el momento oportuno, la "Ceda" admitirá las colaboraciones que sean precisas para llegar a la resolución de la Reforma Constitucional. Bien entendido, que sólo podrá transigir con partidos que estén claramente frente de las tendencias revolucionarias.

—¿Qué sistema contrarevolucionario será el oportuno en la hora actual, el coercitivo o el de establecer rápidamente medidas de justicia social que la "Ceda", partido eminentemente social, debe tener como aspiración inmediata?

—En un proceso revolucionario hay que aplicar un doble sistema: de una parte, una autoridad firme, que impida los desmanes, y de otra, la aplicación rápida de las Leyes de justicia social con la medida y con el ritmo que permita el estado de la economía del país. En este camino la "Ceda" no dejará a nadie el primer puesto de honor y de trabajo.

—El problema del trigo ha sido la preocupación máxima del campo durante el pasado invierno, ¿no reverdecerá inmediatamente dicho problema ante la abundancia de la nueva cosecha y no sería éste el momento de buscar una solución definitiva a un con-

ficto que interesa a la mayoría del agro español?

—El problema del trigo, una vez pasado el momento agudo actual, al cual ha habido que aplicar una resolución de urgencia, es preciso acometerlo en su integridad. Para ello, la "Ceda" está estudiando un proyecto integral que barcará todos los extremos del problema y cuya divulgación comenzará dentro de poco tiempo, con objeto de preparar el ambiente de opinión, a una Reforma, cuyo volumen y trascendencia han de ser extraordinarias.

Tengo gran fe en que con los agricultores españoles, podrá iniciarse un problema que trascienda el día de mañana a otros órdenes de la Economía Nacional e imprima un nuevo rumbo a nuestras actividades.

Materia es esta delicada y compleja, cuyo estudio me tiene preocupado hace tiempo y cuya solución espero ha de conocer pronto la opinión y, desde luego, el Parlamento.

MAS DEL EXTRANJERO

EL OBISPO DE PAMPLONA, NOMBRADO ARZOBISPO DE SANTIAGO

CIUDAD DEL VATICANO.— El obispo de Pamplona, Dr. Pablos, ha sido nombrado arzobispo de Santiago de Compostela.

UN SECUESTRO EN CUBA

LA HABANA.—Ocho hombres, armados de pistolas ametralladoras, han secuestrado a José García, recaudador de la Compañía de Carnes Hermanos Likes y a otros dos empleados. Después de despojarlos de 2.100 dólares, los abandonaron en el suburbio de Lawton.

LO QUE ALEMANIA DEBERA PAGAR A LA S. DE N.

GINEBRA.—Antes de que la retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones pueda ser efectiva legalmente, dicho país tendrá que pagar la cantidad de cinco millones de francos oro, según el informe del Comité de la Sociedad de Naciones encargado del pago de cantidades adeudadas.

Alemania dejará de ser miembro de la Sociedad de Naciones el 20 de octubre, a los dos años justos de haber recibido el aviso de retirada de Alemania enviado por el canceller Hitler. En el informe del Comité, que será

HOY Salón Alhambra

GRAN BAILE

de CUATRO y MEDIA a NUEVE

Por la "BANDA LOGROÑESA"

PRECIOS:

Caballeros, 0'80—Señoras, 0'25

OLYMPIA

A LAS 4'45, 7'15 Y 10'30

LA INTREPIDA

HABLADA EN ESPAÑOL

Una originalísima película en la que la belleza de una mujer valiente se empareja con la emoción de lo inesperado al enfrentarse en la misteriosa isla virgen con los indigenas salvajes, y las fieras más temibles.

Este "film" ha captado, con toda su imponente grandeza, las audacias de una mujer hermosa, para llegar al punto de su afán, ENCONTRAR UN TESORO RARISIMO.

Vea usted a JOAN LOWELL realizar las escenas más emocionantes y reales, que serán un recuerdo imborrable.



Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 1 septiembre.

Vapor "ORDUNA", 22 de septiembre.

Vapor "ORBITA", 13 de octubre

Admiten pasaje de Inju, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA. — Paseo de Pereda, 9.

SANTANDER

DESDE MADRID

La cultura del burgo

Un pueblo. Casas jorobadas, hombres y mujeres prehistóricos, un campanario que se eleva en el hastial de los campos como una aspiración, una plaza con un olmo en el centro, un alcalde que, en la mayoría de los casos, no sabría definir la palabra "justicia"; un sacerdote de raída sotana, y un maestro amable...

Después de esta definición, ¿quién es capaz de atreverse a hablar de cultura rural? Los seres que viven en las casas jorobadas no tienen noción de lo que es la vida; viven mecánicamente, para cumplir la fisiología diaria de sus funciones, porque así se lo ha exigido la naturaleza al nacer. Atrasados en siglos, a la evolución de la sociedad, se colocan al margen de ella y se hacen herméticos, impenetrables a toda lógica y a toda razón. Estrachos de cerebro, a su paso por la vida van animalizándose, sin que el freno de la racionalidad los contenga. En su vivir simple, todo es obscuro, confuso, difuminado, sin que un solo rayo luminoso haga luz en su mentalidad que, por triste herencia, desciende en vez de superarse. Su ignorancia es la muralla que los aísla del mundo. Encastillados en ella no sienten curiosidad por nada ni por nadie. Y así surgen los ciegos morales, que carecen de efectividad; los alcohólicos, porque satisfacen una imperiosa demanda del vicio, los analfabetos reclusos en su exiguo interior, que no necesitan comunicación con lo que los rodea.

Y en este ambiente, ¿qué puede hacer y qué pudo hacer el desventurado señor que, por azares de la fortuna, cayó entre ellos con su flamante título de maestro nacional? ¿Qué éxito pudieron tener sus campañas en pro de la cultura? Con el apoyo del Estado mucho pudo y puede intentar; pero hoy...

¿Cultura! ¿Sabes, acaso, los vecinos de la aldea qué pueda ser tal palabra? Ellos no han cogido un libro en su vida, ni saben más gramática que la "parda", ni otras metemáticas que las famosas "cuentas de la vieja"—según el dicho rural—... Pues apenas si fueron a la escuela del lugar, viejo caserón inhospitalario, ni tuvieron infancia.

Las miserias de su vivir y la explotación avarienta de los padres hicieron el resto; les pusieron un día un caído en la mano y un zurrón en la espalda, confiándoles con amenazas un pequeño hato de ovejas o el cuidado de una yunta... ¿Cómo exigirles sensibilidad, amor y cultura, si nunca fueron niños, ni supieron de tan bellas palabras! No fueron más que la sarcástica caricatura de la infancia, como hoy no son más que lamentables simulacros de hombres... De ahí arranca todo el mal que hoy pesa sobre España. El ambiente, misero y hostil a cuanto signifique cultura, deformó esas masas enloquecidas de hoy, envenenadas por todas las demagogías, corrompidas por todos los detritus de la baja política, la ignorancia, el no saber distinguir cuál es la cizaña y cuál el trigo, les llevó a su atroz desmoralización actual, a la locura, al suicidio y al crimen...

Nosotros, hijos de labradores y educados en la escuela rural, borramos de rabia mil veces, de dolor y de impotencia, al contemplar el doloroso espectáculo de aquellas gentes sencillas, llenas de juventud y envejecidas en una epafie criminal, carentes de conceptos morales y sociales, que blasfeman a cada paso, mutilan los árboles, persiguen a los perros y exterminan a los pájaros... Se dejó en el mayor abandono económico y cultural al labrador español de todos los tiempos, y hoy tocamos las terribles consecuencias de aquel lamentable olvido. ¿Por qué lamentarnos a deshora si la lógica más elemental así lo hacía prever?

En lugar de llorar como Jeremías sobre las ruinas de Jerusalén, los españoles de buena voluntad debemos tratar de corregir esas deformaciones morales y económicas del agro, llevar a las almas entenebrecidas por la ignorancia y el alcohol, un rayo de cultura, de amor y de esperanza...

JOSE SANZ DIAZ

HOY

Frontón Logroñés

¡MAGNO ACONTECIMIENTO!

En las Secciones

Popular, Vermont y Noche

DOBLE PROGRAMA

1.º

El Potro Indomable

Por el formidable Ken Maynard

2.º ¡SENSACIONAL!

La Máscara de Fu Manchú

Por el enigmático y desconcertante actor

BORIS CARLOFF

Con LEWIS STONE, MIRNA LOY y KORA MORLEY

Argumento: El genio de la tortura, que dejaba un sendero de muerte a su paso.

Hoy, todo Logroño al FRONTON

MODERNO y SOCIAL

HOY, JUEVES

A las 3 de la tarde

GRAN SESION INFANTIL

ULTIMA JORNADA de la emocionante película

LA ISLA PELIGROSA

A las 5, 7'15 y 10'30

EXTRAORDINARIO ESTRENO

TRAGICA ATRACCION

La máxima creación del gran actor

HARRY BAUR

con la bellísima

ALICE FIED

El amor y los celos tejen en esta grandiosa obra de nervio dramático, un trama profundamente emocionante y turbadora.

NO DEJE DE VERLA

Muy pronto

LA MAXIMA ACTUALIDAD

UN SECUESTRO

SENSACIONAL

Por DOROTEA WIECK

y BAB LE ROY

Un film admirable, basado en un suceso auténtico que durante mucho tiempo ha tenido en tensión constante, a la opinión del mundo entero.

EL RAPTO DE UN HIJO

# A SANTANDER Y SAN SEBASTIAN

A SANTANDER, por Bilbao: Saldrá un nuevo y cómodo automóvil, al precio de 25 pesetas ida y vuelta.

Salida de Logroño: Sábado, 3 tarde.

Salida de Santander: Lunes, 3 tarde.

BILLETES, UNICO SITIO, EN EL ESTANCO JUNTO A LA GRANJA

A SAN SEBASTIAN, dos autocars. Salida: Uno el sábado, a las 5 tarde. Otro, el domingo, 5 de la mañana. Regreso de San Sebastián, los dos, a las diez de la noche del domingo. Los precios, ida y vuelta, 14 pesetas.

## Avisos y Noticias

Programa de los bailes que ha de interpretar la Banda Logroñesa en el concierto de esta noche: "Amorito Cantabro", F. D. "¿Dónde hay un mango?", R. Alzola.

"A la luz de la luna", tango.

"Peritoneo", schotis.

"Dulce amarguecer", foxtrot.

Pasodoble.

## A los toros de Alfaro

SEIS PESETAS IDA Y VUELTA. Salida, HOY, JUEVES, a las DOS Y MEDIA. Regreso, a las DOCE noche. Bilettes: Café Comercio y Bar Danubio

Farmacias de guardia hoy, desde la una de la tarde hasta las nueve de la noche: Sr. Martínez, Marqués de San Nicolás, 133. Sr. Serrano, Marqués de Vallejo, 21.

Como presuntos autores de la sustracción de una barca, en un punto del Ebro del término de Varea, hecho del que ayer dábamos noticia, han sido detenidos por la Guardia civil de Agoncillo y puestos a disposición del juez de Instrucción del partido, Martín Verano Matute, de 24 años, soltero, natural de Logroño; y David Martínez Urbina, de 24 años, casado, natural y residente en Varea donde también está domiciliado el primero. Habían manifestado que la barca se la compraron a un vecino de Mendavia, al que sólo conocen de vista.

## A San Sebastián

Salida de Logroño: El domingo, a las CINCO de la mañana.

Salida de San Sebastián: El lunes, a las CINCO de la mañana.

El coche tendrá viaje y tendrá la partida de San Sebastián en la Avenida: Calzados Muro. En un magnífico R. E. O. de Julio Jiménez.

Bilettes, Café Habana y Café Correos.

CATORCE PESETAS IDA Y VUELTA

En el concurso-oposición para cubrir tres plazas de enfermeras, verificado en el Instituto provincial de Higiene, han sido otorgadas las vacantes a las señoritas Isabel Gil Rivera, Joaquina Francés Arza y Andrea Martínez, a las que enviamos nuestra felicitación.

## Las alteraciones de la Próstata

COMO EVITAR LA OPERACION

Es generalmente, en las proximidades de la cincuentena, cuando la próstata se inflama, aumenta de volumen. El enfermo siente deseos tan frecuentes como imperiosos de orinar. Durante la noche tiene que levantarse repetidas veces. Experimenta sensaciones de quemaduras en el conducto urinario, además de pinchazos que se irradian por el periné y el bajo vientre. Las micciones se hacen cada vez más dolorosas, la vejiga se vacía incompletamente (retención), y muy pronto el desdichado próstatice se ve obligado a recurrir a los sondajes repetidos, algunas veces a la "sonda permanente", que constituye una amenaza de operación.

Los tratamientos externos: lavados, masajes, no son más que paliativos que no atacan la causa del mal. Solamente un tratamiento interno es capaz de descongestionar la próstata. Las sales halógenas de magnesio, tomadas bajo la forma de grageas de Magnogene, son desde este punto de vista, de una eficacia poco corriente. La experiencia ha demostrado que una cura continua de Magnogene calma la inflamación de la próstata. Se aprecia cada día su disminución de volumen. Desaparecen igualmente las sensaciones de quemaduras y los pinchazos. La vejiga se vacía completamente y los deseos de orinar son menos frecuentes, menos tiránicos; las micciones vuelven a hacerse normales. El efecto del Magnogene se traduce en una mejora en el estado general que en algunos casos toma el aspecto de un verdadero rejuvenecimiento. El extracto de una comunicación presentada en la Academia de Medicina de París, describiendo los efectos y resultados de este nuevo tratamiento, será enviado gratuitamente a quien lo solicite de la Sección Z. Apartado, 648. Madrid.

Por el señor juez de Instrucción de Estella ha sido ratificada la prisión provisional que sufren en la Prisión de Logroño, Alfredo Jiménez Piza "El Bole" y Cecilio Viguera Cadarso, en causa por robo.

## GRAN BAILE

HOY, DE 7:30 A 9:30 EN LA Cervecería Logroñesa

Marcharon: A Panticosa, don José María Sáenz Galarreta; al Baleario de Gestona, don Ruperto Gómez de Segura, con su señora hermana; a El Rabillo de Cameros, doña Basilia García y familia; a Bilbao, don Raimundo Melón; al Baleario de La Muela, don Jenaro Domingo; al Baleario de Arnedillo, don Narciso Meiro; a La Cornia, don Francisco Rodríguez Saracibar; a San Sebastián, doña María Alonso, esposa del comerciante don Eusebio Ocoña, con sus hijas, Mary y Adelita, la primera joven señora del médico de Huércanos don Roberto Bazán; a Alfaro, la bella señorita Carmen González.

Regresaron: de Bergüenda (Alava), don Serapio Fz. de Pinedo; del Baleario de Betelu, don Bernabé Arrieta. Pasó ayer unas horas en nuestra capital el ex-ministro de Instrucción Pública don Filiberto Villalobos.

## Ayuntamiento de Logroño

ANUNCIO

Se pone en conocimiento del público, que el viernes, día dieciséis y hora de las doce, se celebrará en el Palacio Consistorial y en su Salón de Concejales, la subasta de la basura depositada en los terrenos del Vado y correspondientes a los montones números 1, 2, 3, 4 y 5 cuyas dimensiones de éstos son de 10 x 20 x 0'80 metros.

Las licitaciones serán por puja a la llana durante diez minutos. Serán de cuenta del adjudicatario, los gastos del presente anuncio.

Logroño, 13 de agosto de 1935.—El alcalde, Juan Grau.

Las comadronas doña Saturnina Sáenz e hija doña Concepción Orío, participan a sus amistades y al público en general, haber trasladado su domicilio, a la calle de San Agustín, 7, segundo.

## MALTARINA

Para niños y estómagos delicados.

En sesión celebrada el día 13 del corriente mes por la Junta Provincial de Reforma Agraria, se aprobaron los Censos de Campesinos formulados por los Ayuntamientos de Abalos, Bañares, Brieva de Cameros, Castroviejo, Cellorigo, Daroca de Rioja, Estollo, Foncea, Galbarruli, Hornillos de Cameros, Huércanos, Igea, Larriba, Ledesma de la Cogolla, Manjarrés, Mansilla, Navarrete, Ochanduri, Pazuengos, Santa Coloma, San Torcuato, Sotés, Tirgo, Tormantos, Ventosa, Villamediana de Iregua, Villaverde de Rioja y Villoslada de Cameros.

## MUEBLES BARATOS ANTA

El guardia municipal señor Orizola detuvo ayer en la plaza de Abastos a Milagros Guizarro, de 36 años, soltera, de Madrid y sin domicilio, por sospechar que tres pollos que tenía a la venta eran procedentes de robo, ya que al ser interrogada incurrió en contradicciones.

Los pollos y 38 pesetas que se le ocuparon, fueron llevados al Juzgado, donde hoy comparecerá la detenida para aclarar el asunto.

## XCURSION A VALVANERA

El próximo domingo, día 18, saldrá un hermoso "auto" de la Empresa de Juan Martínez (Jardines del Gran Casino), a las 7 de la mañana. PRECIO DEL VIAJE, 6 PTAS.

La vecina de Huércanos Ciria Nieto perdió un bolsillo con determinada cantidad en billetes y metálico en la Plaza de Abastos de esta capital.

Ha averiguado que un chico cogió el bolso y lo entregó a una mujer que lo reclamó como suyo. El muchacho conoce a la mujer y se ha denunciado el hecho a la Policía.

Ciria Nieto, que es viuda con seis hijos, espera que la persona que recogió el bolsillo, al conocer al propietario lo entregue en la Administración de LA RIOJA.

## CAZADORES

NO COMPRES MUNICIONES SIN EXAMINAR NUESTRO SURTIDO DE LA U. E. E., NI COMPARAR NUESTROS PRECIOS.

## Casa ANGUIANO

oculista. — medicina general

m. carmen, 8. — teléfono, 1950.

INGENIEROS DE CAMINOS  
INGENIEROS INDUSTRIALES  
INGENIEROS AGRONÓMOS

## Todo el mundo fotógrafo.

con el BROWNIE-BABY

Pesetas 12,90



El aparato ideal para el novel aficionado.

Hace fotografías de 4 x 6 1/2 cm

Con este sencillo y económico aparato, de fabricación Eastman Kodak, todo el mundo puede hacer fotografías perfectas, con sólo encuadrar bien en el visor la escena que desea fotografiar, y dar luego al disparador.

Con el Brownie-Baby cada fotografía es un éxito

DEPOSITO EXCLUSIVO  
LIBRERIA MODERNA  
Mercado, 120.--Logroño  
Trabajos de Laboratorio

## Calzados El Pelicano

CON EL FIN DE ACABAR TODO ARTICULO DE VERANO SE LIQUIDAN TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA ACTUAL TEMPORADA

VEA PRECIOS EN LOS ESCAPARATES

Mañana sale para Madrid, donde ha sido destinado a su instancia, el comisario de Vigilancia don Manuel Escudero Matamoros, que ha residido entre nosotros desempeñando la Jefatura de la policía gubernativa de la provincia.

El señor Escudero ha visto satisfecha una aspiración y le felicitamos por ello, aunque hayamos de lamentar que su ausencia nos prive de un diligente funcionario y una persona atentísima, en la cual hemos encontrado siempre una ayuda no sólo correcta, sino cordial, para el cumplimiento de nuestra misión informativa y un trato caballeroso y amigable.

A nuestra despedida acompaña el deseo de que la estancia en Madrid le sea tan grata como espera y de que el éxito no le abandone en su misión.

La Asamblea Local de la Cruz Roja prepara, para las próximas fiestas de San Mateo, una tómbola a beneficio de los establecimientos que sostiene y que, como el Dispensario de Asistencia a los Pobres, merecen el más entusiasta apoyo.

Es de esperar, pues, que una vez más se ponga de manifiesto la generosidad del comercio logroñés, nada remiso a participar en obras caritativas, y que, con el mismo ánimo, se muestren las personas pudientes. Y como la organización no tendrá defecto, pues que está en buenas manos, la tómbola tiene asegurado el más completo éxito y constituirá, por la cantidad y calidad de los premios, un gratísimo número de fiestas.

Después de la media noche pasada, se declaró un incendio en un establecimiento de venta de ultramarinos, verduras y frutas, de la calle de San Juan, número 20. Un sereno franco de servicio advirtió el fuego que, según se comprobó después, se había iniciado en la trastienda, sirviendo de alimento a las llamas unos cajones allí depositados, y avisó a la Inspección de la Guardia Urbana y Parque de Incendios, acudiendo con rapidez y casi simultáneamente, el jefe de la Policía municipal y el retén de bomberos, que procedieron a sofocar el incendio, lo que lograron a los pocos momentos. De no haberse actuado con tanta celeridad, el siniestro hubiera alcanzado, seguramente, en poco tiempo, grandes proporciones.

Pedro Alamañac, de 50 años, industrial, de heridas contusas en la nariz, causadas por golpe con un cestito.

En la sala de urgencia del Hospital, se prestaron las asistencias siguientes:

Esteban Ruiz, de 15 años, erosiones en el muslo y esquinque en el codo, por caída.

Florencio Negave, de 19 años, quemaduras en el tórax, brazos, cuello y cara, con gasolina, pronóstico reservado.

Enrique González, de 17 años, contusión en la región occipital, con hematoma, por caída.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO  
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal  
Once de Junio, 11. Teléfono 1456  
Entrada al Consultorio, Salmerón, 30

REGISTRO CIVIL  
Inscripciones verificadas ayer:  
Nacimientos.— José María Palacios Rodríguez, María de los Dolores Clara Caseras Zurbano.  
Defunciones.— Manuel Noguera Ruiz de la Cuesta, de 13 años, de Santo Domingo; José María Baños Rubio, de 23 años, de Nájera.  
Matrimonios.— Ninguno.

m. martinez de pinillos  
oculista. — medicina general  
m. carmen, 8. — teléfono, 1950.

HAY INTERNADO.  
Plaza de la LEALTAD, 2, MADRID  
ACADEMIA KRAHE  
ACADEMIA KRAHE  
ACADEMIA KRAHE

## SABADO Y DOMINGO, A SAN SEBASTIAN

AUTOS NUEVOS, RAPIDOS Y COMODOS

Salidas de Logroño: Sábado, a las 5 de la tarde y domingo a la 5 mañana

Salida de San Sebastián: Ambos, a las 10 de la noche del domingo

PRECIO: 14 PESETAS IDA Y VUELTA

Inscripciones: Administración de Juan Martínez (Jardines del Gran Casino) o al Teléfono 1884.

A las once de la noche del martes, comparecieron en la Comisaría de Vigilancia los celadores nocturnos señores Prado y Olalde, presentando a Miguel Zaldueño Justes, de 23 años, de Huesca, y a María Merino Aréjula, de 25, soltera, de Madrid, domiciliados ambos en Marqués de San Nicolás, 33, primero, los cuales, momentos antes, promovieron en su domicilio un fuerte escándalo que dio lugar a la intervención de los serenos comparecientes, y viendo que María Merino estaba herida, la trasladaron a la Casa de Socorro, donde fué asistida de lesiones leves, que le produjo el citado Miguel.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado municipal.

## Bajan las Medias

DE SEDA MALLA, las de 5 pts. a 3'75

SEDA FINA, las de 4'50, a 3'50.

SEDA FINA REFORZADA EN LA PUNTERA, 3 pts.

FAJAS PARA SEÑORAS  
Precios baratísimos

## LACALZADA

Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón

Se regalan los cupones LA ACCION, por cada 25 céntimos de compra.

PALOMAS. Se venden parejas de reproductores de raza, en Villa Margaritha. Carretera del Cristo. Teléf. 1590.

CANAS desaparecen sin peligro alguno. Garantizado. Gratis fórmula secreta. Solicítelo

J. B. Música.—Tarazona de Aragón.

AYUCAR. CIRUJANO CALLISTA  
República, 58, entr.º Teléfono 1950

V. Infante  
Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Se ruega a los vecinos de Viguera, don Fidel Jiménez y don Rufino Galilea, se pasen por la Administración de LA RIOJA.

## Excursión a San Sebastián

El domingo saldrá del Café Bar "Granja Oriente" un hermoso y nuevo autocar.

Salida de Logroño, a las 5 de la mañana.

Salida de San Sebastián, a la 1 de la mañana.

PRECIO DEL VIAJE, 14 PESETAS  
Bilettes, en el mostrador del Café Bar "Granja Oriente" y a F. Bódalo.

Después de la media noche pasada, se declaró un incendio en un establecimiento de venta de ultramarinos, verduras y frutas, de la calle de San Juan, número 20. Un sereno franco de servicio advirtió el fuego que, según se comprobó después, se había iniciado en la trastienda, sirviendo de alimento a las llamas unos cajones allí depositados, y avisó a la Inspección de la Guardia Urbana y Parque de Incendios, acudiendo con rapidez y casi simultáneamente, el jefe de la Policía municipal y el retén de bomberos, que procedieron a sofocar el incendio, lo que lograron a los pocos momentos. De no haberse actuado con tanta celeridad, el siniestro hubiera alcanzado, seguramente, en poco tiempo, grandes proporciones.

## RIOJA BAJA

AUTOL, 14

El tiempo se ha puesto loco, pues tan pronto llueve como quema el sol, o hace frío, como nos sucede estos días, y solo parece que desea la prolongación de las labores de la trilla, para dar la sensación de una fuerte cosecha, cosa que está muy distante de haber sucedido. A este paso, van a llegar las fiestas del pueblo, y todavía habrá mieses por las eras.

No queremos ni agua, ni frío, sino calores; porque ellos son necesarios a las cosechas pendientes, para que terminen bien su vida vegetativa y sus productos alcancen la bondad que les caracteriza y mantengan así, su excelente fama.

Procedente de Madrid y con ánimo de pasar el resto del verano, en su preciosa huerta, llegó el muy querido señor don Felipe Ezquerro, rico hacendado y bondadoso en grado sumo, para cuantos a él acuden en súplica de algún favor. En dicha mansión, es visitadísimo por los innumerables amigos con que cuenta, y todos son recibidos con el gran cariño que a todos profesa y que le tiene hecho acreedor a todo género de homenajes y respetos.

Que su estancia entre nosotros le sea tan agradable como se haya propuesto, es nuestro sincero deseo.

Nuestro particular amigo don Vitorino Merino y esposa, pasan ahora por el dolor de haber perdido para siempre a su monísimo niño, de once meses de edad. El entiero se vió muy concurrido, así como la misa de Angel, que con tanta solemnidad se celebró. Reciban estos amigos la expresión de nuestro sentido pésame.

Volvió de Arnedillo, donde estuvo tomando aquellas salubres aguas, nuestro estimado amigo, el

maestro herrero don Julián Esparza. De Milagro vino con su esposa don Luis Peñalva, a pasar una temporada, la bella y joven señora doña Victoria Escalada y precioso niño.

De Corella, acompañando a su paciente don Felipe Ezquerro, viajaron el médico don Antonio Vitrián Esparza, y bella señora doña Emilia Ezquerro, regresando por la tarde, una vez cumplida su misión.

Para la Pazana, donde tomarán aquellas aguas, salieron el canónigo paisano nuestro, don Albino González con su servidumbre.—H.

## PASANDO EL TIEMPO

Aunque ayer el cielo estuvo nuboso y a veces casi cubierto, se pasó sin llover y es más, a medida que la columna barométrica fué acercándose al punto de la presión normal, al que casi había llegado a las seis de la tarde con 732'3 mms., desde 731'3 que era a las ocho de la mañana, se fué despejando el azul y a la entrada de la noche llegó a estarlo casi del todo.

Pero el día fué fresco, tanto que el termómetro que había registrado una mínima de 12 grados, no pasó de 21'8 al sol y 19'6 a la sombra, temperaturas que no tienen nada de agradables por que siendo así en las horas centrales, por supuesto que en cuanto cae el día hay que agarrarse a la "gabardina" como a "una tabla de salvación" contra el catarro.

En cuanto soplan el Norte o el Noroeste, como ayer ocurrió tarde y mañana, "respectivamente", lo refrigeración es tanta que el verano "se pierde de vista". No obstante no haber "acompañado" el ambiente, el concierto musical, dado de ocho a diez de la noche, en el Espolón, por la Banda Logroñesa, estuvo bastante animado.

El viento fresco puede que dure un par de días, pero es de esperar que tras ellos vuelva el calor. En realidad hoy debería ser un día cálido. Se abre la temporada de caza y los aficionados que, ya desde la medianoche, salieron armados de escopeta, cañana y morral en busca de la codorniz sencilla, si el ambiente es como el de ayer no van a obtener el beneficio del sudar copiosamente a que conduce la persecución fatigosa de esa ave-cilla que, incorporada a las pochas, hace de éstas uno de los más deliciosos platos de la región.

Que los escopeteros encuentren muchas, que nosotros procuremos hallarlas más tranquilas y reposadamente después de pasadas por la cazuela. C. M.

## Notas militares

PRESENTADOS.—El teniente de Infantería del regimiento 24, don Enrique Villarroya, y el alférez de Artillería, don Fermín Aguirre, de permiso de verano.

DESPERIDOS.—El comandante de Infantería, don Emilio Brune, para Palencia, capitán de Artillería, don Manuel Gutiérrez de Tobar, para Echbaluz (Navarra), director de la música del regimiento número 24, en comisión del servicio, para Alcañadre. Alférez de Infantería del regimiento 24, don Inocente Frías García, para Burgos y el capitán de Infantería, don Carlos Moscoso el Prado, para Pamplona.

NOMBRAMIENTO DE COMISION. —Se nombra una comisión para la determinación y pago de las indemnizaciones por daños que ocasionen las tropas durante las escuelas prácticas.

En la disposición se dan instrucciones de cómo han de hacerse las valoraciones y el pago de los daños causados.

GUARDIA CIVIL.—Ascenden a brigadas de Infantería, nueve sargentos y a sargentos, ocho cabos, y a sargentos de Caballería un cabo.

Por cumplir la edad reglamentaria se concede el retiro al guardia primero Guillermo Martínez Martínez.

Por cumplir la edad reglamentaria para el retiro, se concede el empleo de brigada, al sargento de la Guardia civil, don José Martínez Herrero, que causará baja el día 31 del actual.

## HOTEL REGINA

Guetaria, 7.--SAN SEBASTIAN

Muy céntrico y confortable  
Pensión completa desde 18 ptas.

TEMPORADA DE VERANO

# Opel

Se complace en anunciar al público la llegada de una nueva expedición de coches de todos los modelos, para entrega inmediata, sin aumento en los precios

Desde 6.950 ptas.

CONCESIONARIO:

## SINFORIANO TABOADA

Teléfono 1234

LOGRONO

### DESDE EL BULEVAR

Ha transcurrido el segundo domingo del verano con mayor concurrencia que el primero, que el día de la corrida de la Asociación de la Prensa.

Todos los años, al llegar esta fecha, se pone sobre el tapete la misma pregunta: si hay más o menos gente que el año anterior. Y todos los años la contestación tiene que ser la misma: hay más.

Yo no sé—ni nadie lo sabe—si numéricamente hay mil más o mil menos forasteros. Lo que sé y ello salta a la vista, es que en un día de toros, y muchísimo más si el correspondiente ya a la que llamamos Semana Grande, aunque no tiene más que siete días, que San Sebastián se pone "intransitable".

El domingo no se había durante la mañana en la playa de la Concha, como no se había a mediodía en el Bulevar, ni en los cafés, ni en los demás lugares donde se toma el aperitivo, ni a la hora de comer en los hoteles, restaurantes; ni se había a la hora presurosa de la corrida en las terrazas de los cafés; ni se encontraba un carruaje libre.

Hacia calor y "se mascaba" la tormenta, pero era igual que si nos hubiesen garantizado el buen tiempo, hasta con indemnización en caso de lluvia. Trenes, autobuses y tranvías, continuaban volcando sobre la ciudad su preciosa carga de forasteros.

Mucho han contribuido a ello las Compañías de ferrocarriles, que han intensificado sus servicios de los días de corrida en una forma que nos parecía increíble, por un lado a Hendaya y por otro a Pamplona y Vitoria, de cuyas poblaciones y estaciones del trayecto llegaron millares de forasteros.

Francia mandó un contingente enorme de "monsieurines" y "mademoiselles", pero especialmente de "mademoiselles". ¡Tan ricas, tan pimpantes, tan elegantísimas! No todos de esos vecinos eran de los que se traen la comida envuelta en periódico y van luego a ensuciar la playa, dejando allí los papeles llenos de grasa y las latas de conservas vacías, para ir a "echar unos medios" al bar más próximo. Vinieron también muchísimos de los que saben ir a comer a los restaurantes y desde luego más barato que en Francia.

Cuando íbamos hacia la Plaza de Toros, lo hacíamos en la seguridad de que durante la corrida el agua de las nubes nos había de refrescar las ideas.

Y sin embargo, el aspecto del caso aurino era casi de ilusión: un verdadero jardín, pero no de flores, sino de la más bella flor de la vida: de mujeres guapas, elegantísimas, con unos toilettes veraniegas que quitaban la tibia que la tuviese más firme.

Desde luego, había tendidos de sombra en los que el elemento femenino dominaba en número al masculino. Y yo me preguntaba a mí mismo: ¿serán esos toreros capaces de no arrojarse hasta dejarse coger o asustar a los mismos toros?

La entrada fue muy buena: exacta, no conozco el número de espectadores, pero los que saben calcular, calculaban en un noventa por ciento de la cabida de la plaza. Y todos, presididos por el ministro de Marina señor Royo Villanova, que era la persona de más categoría que había en la plaza.

La corrida distó mucho de ser buena. Está visto que ya no nos divertiremos al los toreros consagrados ni los por consagrar.

Los toros eran de la antigua ganadería de Sotomayor, una de las antiguas ramas de Miura, hoy propiedad de doña Emilia Mejía de Lalanda, y generalmente son duros de pelar. Grandes; lo que se dice grandes, no eran; pero pequeños, tampoco. Una corrida terciada, que ácidos.

Pero yo no sé si por la fama que se traían o porque, en efecto, tenían bastantes pitones, el caso fue que los matadores "dieron órdenes" a los picadores, y ya se sabe que cuando un picador "recibe órdenes" de su jefe, los toros salen destrozados de debajo de los caballos. Y eso ocurrió el domingo en esta corrida, en la que los verdaderos "matadores" iban montados a caballo y llevaban sombreros.

Todos los toros, excepto uno, que correspondió a Barrera, hicieron salidas de toros bravos: todos doblaban divanamente con los capotes y todos, siempre, exceptuando al quinto, tomaron con bravura y estilo la primera vara, pero fue tal y con tal descaro el barreamiento y el destroz, que hubo toro, como el primero, un toro ideal que correspondió a Barrera, que después de la segunda vara doblaba las manos. ¡Qué herejías no hacen los picadores,

que levantaron las protestas de este público! Claro está que ya saben ellos donde lo hacen y saben que ante otros públicos que no sean como éste, de guante blanco y de bombones de chocolate con cerveza, hubiera habido más que protestas.

Con lo dicho basta para que se comprenda que ni Barrera, ni El Estudiante, ni Garza, ni el Soldado, hicieron nada que nos entusiasmase. Algún capotazo, algún pase aislado... total nada.

Luego, con hacer decir a los "botafumeiros" que el ganado era manso; que no se prestaba, etc., etc., a enganar tontos y a quedar la mar de satisfechos.

Hoy estamos completamente de posición. Cuando llevo esta crónica al correo, en el Palacio de la Diputación, que es mucho más suntuoso que el edificio de la Presidencia en la Castellana, ya está celebrando un Consejo de ministros, exactamente igual a los que se celebran en Madrid. No faltan ni los porteros. En los soporales de la Plaza de Guipúzcoa, numerosos desocupados, tanto indígenas como forasteros, pero más de estos, porque ninguno tiene nada que hacer, esperan la salida de los ministros para conocerlos personalmente. Quieren ver cómo es Chapaprieta y cómo es Lucía, que son los menos divulgados por las fotografías.

Los forasteros están muy reconocidos a esta atención que se les dispensa de proporcionarles un espectáculo que no es corriente en sus localidades respectivas y yo creo que esta decisión del Gobierno de celebrar Consejos a domicilio, le va a acarrear disgustos a consecuencia del número de peticiones que recibirá para que, por lo menos, una vez al mes, celebre Consejos fuera de Madrid.

Es de suponer que este Consejo no sea de los de gran trascendencia, aunque no faltan quienes suponen que podría estar encerrada una sorpresa. Lo que sea, sonará.

A. GORROCHATEGUI

### De la Alcaldía

El alcalde señor Grau, a quien ayer, como a diario visitamos en su despacho oficial, nos manifestó que no podía facilitarnos ninguna noticia, porque si bien el Ayuntamiento se ocupaba de algunos asuntos de interés, las cosas no estaban en sazón para darlas a la publicidad.

Lo que sí nos agradecerá que digamos es, que me ha producido viva satisfacción haber recibido muchas felicitaciones para el Cuerpo de serenos, por su comportamiento con motivo del incendio ocurrido en la madrugada de hoy, miércoles, en los talleres de ebanistería del señor Lizarranzu, pues trabajaron con actividad, desalojaron de muebles y ajuar un piso amenazado por las llamas y demostración en todo momento una gran diligencia.

La estimación que las citadas personas han hecho de los trabajos de la Guardia Municipal Nocturna, me ha causado viva complacencia y así se lo he hecho saber a su jefe señor Herce para que, al transmitirle la felicitación de los citados vecinos, les exprese también la mía.

### Audiencia

SENTENCIAS

Por la Sala de la Audiencia se han dictado las sentencias siguientes: Condenando, en causa del Juzgado de Calahorra, a Jerónimo Pozo Gallego, como autor responsable de un delito de hurto en cantidad que no excede de mil pesetas y pasa de 50, con la concurrencia de una circunstancia que agrava su responsabilidad, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de la tercera parte de costas.

Se le absuelve de los delitos de allanamiento de morada y del de tenencia de útiles para el robo, de que se le acusaba.

Condenando en causa del Juzgado de Logroño a José Adán Ortiz y Columbano Marín Franco, como autores de un delito de robo en casa habitada, sin armas, en cantidad que no excede de mil pesetas, a seis meses de arresto mayor al primero y a la de un año, un mes y once días de prisión menor, al segundo y al pago de costas.

Absolviendo a Luis Pastor Aparicio del delito de tenencia de útiles para el robo de que le acusaba.

## PUEBLOS RIOJANOS

# ARNEDO

Por ALEJANDRO MANZANARES

### EVOCACION SENTIMENTAL...

Hace ya de esto muchos años. Era allá en el dulce albor de mi existencia, en los primeros pasos de mi niñez. Tenía yo muy corta edad, era muy tierno todavía cuando mis buenos padres me trajeron a esta hermosa ciudad de Arnedo, al hogar de mis abuelos. Aquí viví junto a los míos, al lado de amigos entrañables y cariñosos, que nunca olvidaré, días inefables, henchidos de ilusión y esperanza... La vida, en sus incansables vaivenes, llevéme después lejos, hacia otras playas y otros climas, a luchar frente a nuevos y más amplios horizontes. Pero, a pesar de todo, yo no he olvidado nunca a este pueblo sencillo y trabajador, noble y generoso, patriota y varonil, pues su recuerdo me acompañó siempre a todas partes. Nada era tanto al hombre a la tierra, a las cosas y a los seres, como el vínculo espiritual de los días de la infancia. La patria chica ejerció por eso siempre sobre nosotros un hechizo fascinador, un atractivo adorable, una sugestión evasalladora. Cuanto de niños hemos visto y nos ha servido de grata compañía nos cautiva y enamora luego de hombres. Y es que el verdadero amor, puro y desinteresado, brota en nosotros en la edad temprana, y las cosas, el paisaje y las personas, que entonces aprendemos instintivamente a reverenciar, ya nunca las olvidamos. Por eso, al volver yo ahora a Arnedo, al tornar a ver lugares y sitios para mí imborrables, al estrechar otra vez la mano dura y callosa de viejos amigos, antiguos compañeros de escuela, mi corazón se resiente de nostalgia y las evocaciones más encontradas se agolpan atropelladamente a mi memoria. Sálvame niño, y regreso ya hombre maduro; abandoné el pueblo bajo el signo del más risueño optimismo, y vuelvo a él son saudades y amargas decepciones, que la experiencia ha ido depositando en el archivo de mi vida. ¿Qué ha sido de mi pasado? ¿Qué queda de mi ayer? ¿Dónde estáis vosotros, camaradas de colegio, que os dejé entonces y no os he visto ahora? "Mala chaqueta", Eustasio, Valero... desde estas columnas os llamo. ¡Salud y prosperidad!

EL PAISAJE DE ARNEDO

Cuando se entra en la ciudad de Arnedo, el ánimo del viajero se enturba y llena de sorpresa ante el caótico del paisaje que lo circunda y rodea. A la derecha de la carretera, tierras rojizas, arcillosas, en las que el agua ha ido bañando y labrando extrañas figuras fantasmagóricas. Girones de barro plástico, colinas raras, montículos que parecen esculpidos por manos calenturientas de alfareros embrujados... Campos verdes, estériles, infecundos, donde apenas si la yerba raquítica se atreve a aflorar y crecer, salpicado todo ello, a trechos, por verdes laderas o suaves planicies cubiertas de espléndidos viñedos. Al otro lado, mirando hacia el río, las huertas frondosas, la vega feraz, la fértil campiña, henchida de árboles frutales, abatidos al peso de una promesa sazonada ya, consoladora y aliviadora de los días invernales de inquietud cuando se teme a cada momento ver asomar por las puertas de nuestras viviendas el negro fantasma del hambre. Contraste violento en verdad el de ambas zonas de cultivo que constituyen la topografía de este pueblo reclamante singular. Y en el intervalo de estas meditaciones, mientras nuestra vista va contemplando el fondo geográfico de Arnedo, rebajados que pastan en los rastrojales, borriquillos de excelente paso que llevan arosamente su ligera carga, bestias que arrastran pesadamente el arado por los polvorientos caminos, amantes y populares coplas campesinas que rasgan el aire tibio y sereno de la tarde...

SUS IGLESIAS

La prueba inequívoca, el testimonio fehaciente de la secular tradición cristiana, de los arraigados sentimientos de la ciudad de Arnedo, los tenemos en sus cuatro magníficas iglesias, verdaderos templos de fe y de grandiosos monumentos de arte. Todo nos habla aquí de un pasado de fervor y de piedad. Las reliquias de sus Santos Patronos San Cosme y San Damián, sus joyas de orfebrería del culto, sus ornamentos de ricas sedas polícoloras sobriamente bordadas en oro, sus capillas, sus retablos, sus lienzos, sus naves, sus arcos, sus torres erizadas de imponentes campanas que todos los días dan al espacio el bronce de sus notas, dicen al visitante, al curioso y al turista bien educadamente que Arnedo fué en un tiempo gran ciudad de aboleño eclesiástico y cuna de frailes, monjes, clérigos y misioneros. Pero en Arnedo, justo es confesarlo, en honor a la verdad, se entrelazan y se funden estrechamente el pasado y el presente, el ayer y el hoy, la tradición con la actualidad, ya que aquí subsisten aún las virtudes cristianas que antaño adornaban a sus hijos. La fe y la piedad, las creencias heredadas de sus padres se siguen manteniendo enhiestas y firmes en el corazón y en la mente de los actuales arnedanos, tan enamorados de sus fiestas religiosas y a las que siempre han procurado dar un sello inconfundible y famoso de espléndida pagana a la vez que de mística devoción. Consuela ver en medio de otras renunciaciones y tibiezas, de otras claudicaciones y cobardías, cómo Arnedo mantiene con vigor y coraje dignos del carácter indomable de la Rioja sus hábitos y costumbres religiosas.

SU ESPIRITU LIBERAL

Relacionado con esto hemos de consignar aquí también el espíritu liberal que siempre ha distinguido a los arnedanos. Ello demuestra y evidencia que el sentimiento liberal no está, ni mucho menos, reñido ni en contradicción con el culto a la tradición. Arnedo fué siempre un pueblo de acendrado espíritu democrático, y sin ofensa para nadie quisé el pueblo más liberal de la Rioja. Ello responde perfectamente al carácter activo e indomable de sus hijos, que sienten el amor a la libertad como un don inexcusable y preferente. Y así como en la finca la "Fombera", cercana a Logroño, se elaboró el pacto o Convenio de Vergara, entre Espartaco y Moroto, episodio que puso término a la primera Guerra civil, de igual modo es ya una verdad histórica que en la dehesa de la Virgen de Vico, propiedad hoy de los descendientes del gran político liberal — alma de la desamortización de los bienes del Clero — don Salustiano de Olózaga, se fraguó la Revolución de septiembre, que derrocó a la reina Isabel II, quien después del desastre de Alcolea — donde su general Novales fue vencido por los gerifaltes de la sedición triunfante, Prim, Serrano y Topete — vióse obligada a tomar el camino del

destierro... Figura Arnedo en nuestros fastos nacionales como pueblo histórico y tiene bien ganada y merecida fama de pueblo patriota, hospitalario, alegre, amante y liberal...

SUS HIJOS CELEBRES

La muy noble e ilustre ciudad de Arnedo, como se consigna en sus rancios pergaminos y se lee en su imperial escudo, ha producido muchos y singulares hijos célebres: eclesiásticos, letrados, políticos, militares... Pueblo muy antiguo — ya que sus verdaderos orígenes se pierden en las nieblas de la Historia — ha ido dejando a través de los siglos vivos testimonios de su moral, de su carácter, de su virtud, de su genio. En los tiempos modernos, desde el cura Merino — "el fraile regicida" — hasta el gran violinista Celso Díaz, es inenarrable el número de personalidades que esta ciudad ha producido, y que han sabido honrar y enriquecer a su pueblo en el eficaz ejercicio de sus diversas actividades.

LA CIUDAD SUBTERRANEA

Junto a las viviendas de ladrillo, hierro y piedra, al lado de las casas modernas, existe aquí en Arnedo otra ciudad subterránea. La cueva es la morada casi habitual y corriente de la inmensa mayoría de la población. Mas no se crea que se trata de cuevas vulgares, húmedas y oscuras, no: las moradas que las gentes de Arnedo se han hecho, con tenacidad, constancia y paciencia increíbles, son dignas, amplias, cómodas, higiénicas y hasta elegantes, pues casi todas están blanqueadas por dentro, tienen chimeneas y respiraderos al exterior y aparecen con sus pisos o pavimentos embalsamados. ¿De dónde le viene a esta ciudad de Arnedo esta costumbre de vivir en cuevas? ¿Es ello debido, acaso, a la especial naturaleza y topografía del terreno? ¿Obedece, quizá, al hábito racial, heredado de sus antepasados, de vivir en grutas o cavernas, propio del hombre primitivo? En esto había mucho que estudiar, examinar y discutir. Sería preciso documentarnos bien acerca de si el origen de estas habitaciones subterráneas es cosa propia de la dominación árabe, o se remonta a tiempos muy anteriores a la invasión sarracena. El erudito, el investigador y el historiador, tienen ahí ancho campo a sus elucubraciones. En esta somera crónica periodística no cabe hacer una amplia divagación prehistórica. Además, que no podemos a nuestro alcance elementos de juicio suficientes. Quede, pues, en pie, para otra ocasión más propicia estas preguntas: ¿Es Arnedo, por su origen, un pueblo prehistórico? ¿Habituó en él el hombre troglodita? ¿Son sus actuales cuevas restos más o menos modificados del as antiguas grutas o cavernas?

Quien lo sepa bien y tenga autoridad científica sobre la materia puede ir preparando las respuestas.

PUNTO FINAL...

Y vamos a terminar ya esta mal hilvanada crónica, escrita a vueltas pluma sobre el velador de un popular café logroñés. Pero no lo haremos sin dedicar antes un exaltado y cumplido elogio y un saludo galante a las bellas mujeres arnedanas, que con su gracia, su virtud, y su donaire, constituyen el tesoro más preciado de la rica y próspera ciudad del Cidacos. Mujeres pulcras, inteligentes y hacendosas, que si en el pasado hechizan, cautivan y deleitan a cuantos las hablan y las miran con su conversación, con su garbo y sus sonrisas, en la intimidad del hogar, en el recinto de sus casas, en el seno de sus familias, son espejo de bondad, de hacendosidad, de ternura y amor...

¡Encantadora mujer arnedana: acordadme de mi madre, yo te rindo conmovido desde estas columnas el sincero homenaje de mi respetuosa reverencia!

destierro... Figura Arnedo en nuestros fastos nacionales como pueblo histórico y tiene bien ganada y merecida fama de pueblo patriota, hospitalario, alegre, amante y liberal...

SUS HIJOS CELEBRES

La muy noble e ilustre ciudad de Arnedo, como se consigna en sus rancios pergaminos y se lee en su imperial escudo, ha producido muchos y singulares hijos célebres: eclesiásticos, letrados, políticos, militares... Pueblo muy antiguo — ya que sus verdaderos orígenes se pierden en las nieblas de la Historia — ha ido dejando a través de los siglos vivos testimonios de su moral, de su carácter, de su virtud, de su genio. En los tiempos modernos, desde el cura Merino — "el fraile regicida" — hasta el gran violinista Celso Díaz, es inenarrable el número de personalidades que esta ciudad ha producido, y que han sabido honrar y enriquecer a su pueblo en el eficaz ejercicio de sus diversas actividades.

LA CIUDAD SUBTERRANEA

Junto a las viviendas de ladrillo, hierro y piedra, al lado de las casas modernas, existe aquí en Arnedo otra ciudad subterránea. La cueva es la morada casi habitual y corriente de la inmensa mayoría de la población. Mas no se crea que se trata de cuevas vulgares, húmedas y oscuras, no: las moradas que las gentes de Arnedo se han hecho, con tenacidad, constancia y paciencia increíbles, son dignas, amplias, cómodas, higiénicas y hasta elegantes, pues casi todas están blanqueadas por dentro, tienen chimeneas y respiraderos al exterior y aparecen con sus pisos o pavimentos embalsamados. ¿De dónde le viene a esta ciudad de Arnedo esta costumbre de vivir en cuevas? ¿Es ello debido, acaso, a la especial naturaleza y topografía del terreno? ¿Obedece, quizá, al hábito racial, heredado de sus antepasados, de vivir en grutas o cavernas, propio del hombre primitivo? En esto había mucho que estudiar, examinar y discutir. Sería preciso documentarnos bien acerca de si el origen de estas habitaciones subterráneas es cosa propia de la dominación árabe, o se remonta a tiempos muy anteriores a la invasión sarracena. El erudito, el investigador y el historiador, tienen ahí ancho campo a sus elucubraciones. En esta somera crónica periodística no cabe hacer una amplia divagación prehistórica. Además, que no podemos a nuestro alcance elementos de juicio suficientes. Quede, pues, en pie, para otra ocasión más propicia estas preguntas: ¿Es Arnedo, por su origen, un pueblo prehistórico? ¿Habituó en él el hombre troglodita? ¿Son sus actuales cuevas restos más o menos modificados del as antiguas grutas o cavernas?

Quien lo sepa bien y tenga autoridad científica sobre la materia puede ir preparando las respuestas.

PUNTO FINAL...

Y vamos a terminar ya esta mal hilvanada crónica, escrita a vueltas pluma sobre el velador de un popular café logroñés. Pero no lo haremos sin dedicar antes un exaltado y cumplido elogio y un saludo galante a las bellas mujeres arnedanas, que con su gracia, su virtud, y su donaire, constituyen el tesoro más preciado de la rica y próspera ciudad del Cidacos. Mujeres pulcras, inteligentes y hacendosas, que si en el pasado hechizan, cautivan y deleitan a cuantos las hablan y las miran con su conversación, con su garbo y sus sonrisas, en la intimidad del hogar, en el recinto de sus casas, en el seno de sus familias, son espejo de bondad, de hacendosidad, de ternura y amor...

¡Encantadora mujer arnedana: acordadme de mi madre, yo te rindo conmovido desde estas columnas el sincero homenaje de mi respetuosa reverencia!

## No seais desprecu- pados

Hay personas que por exceso de trabajo, preocupaciones o disgustos, tienen desequilibrado el sistema nervioso. Consecuencias: malas digestiones, insomnios, desnutrición y todas las derivaciones que acarrea la falta de asimilación nutritiva. Esto le ocurre al despreocupado por no adoptar a tiempo el agradable régimen del Alimento Richelet. En poco volumen encierra un alto valor nutritivo; así, tomándola como desayuno, merienda y en general, como suplemento de la alimentación acostumbrada, se notan en seguida sus efectos regeneradores, adquiriendo más vigor, más actividad y más alegría

El Alimento Richelet tiene sabor delicioso, se digiere sin sentir, no cansa nunca y los médicos lo recetan a toda persona que precise una nutrición compensadora que no dé trabajo al estómago

De venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.

distas, es casi seguro que se autorice el "juego", trabajo que ha aparecido en el número de hoy, en su primera página.

También ha multado al censor por haber consentido la publicación de dicho artículo.

LA ESTANCIA DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Esta mañana, a las ocho, el señor Rico se trasladó a Las Arenas, desde donde acompañó al ministro de Obras Públicas hasta el límite de la provincia de Vizcaya, despidiéndose en Elbar del ministro, continuando éste su viaje a San Sebastián, acompañado de sus dos hijos y del secretario, señor Algorta.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

En el monte de Aspe, dos muchachos dieron cuenta a la Guardia civil de haber encontrado ocultos en una cueva, y envueltos en unos periódicos, 101 cartuchos de dinamita, de grandes dimensiones, y 65 más pequeños, creyéndose que datan del movimiento de octubre.

SE DERRUMBA UN PAREDON Y RESULTA MUERTA UNA NINA

En Leizor, a consecuencia del temporal de lluvias, se desplomó un paredón, resultando muerta la niña Rosario Wechevarría, de ocho años.

GESTIONES DEL PRESIDENTE DE LA GESTORA DE ALAVA

VITORIA. — A mediodía acudieron los periodistas a la Diputación donde fueron recibidos por el señor Dorca, quien les manifestó: — Estuve ayer en San Sebastián celebrando varias entrevistas con algunos miembros del Gobierno, en las que se trató del Aeropuerto, fecha de su inauguración y otros asuntos relacionados con intereses que afectan a esta provincia.

A mi regreso, por la noche, saludé en el Hotel Frontón al ministro de Trabajo, con el que hablé acerca del funcionamiento del Sanatorio de Leza.

Mañana irá a ver este establecimiento el exministro señor Villalobos que se encuentra en el balneario de Sobrón.

He recibido una carta de Madrid, participándome que esta semana recibiremos la visita de los señores Bordona y Vives, altos funcionarios de la Dirección General de Aeronáutica, los que vienen para estudiar sobre el terreno los trabajos que han de realizar en el campo destinado a Aeropuerto.

DEL PAIS VASCO

DON MIGUEL MAURA VISITA AL SEÑOR CHAPAPRIETA

SAN SEBASTIAN. — Don Miguel Maura visitó al ministro de Hacienda señor Chapaprieta.

El señor Maura, hablando con los periodistas, dijo que había cumplimentado al ministro después de regresar de Asturias.

El ministro de Hacienda al ser interrogado por los periodistas, se limitó a confirmar la nota repartida a sus compañeros de Gobierno.

Repetió que los empleados modestos no deben sentir ningún temor, puesto que la ley de Restricciones la aplicará de arriba a abajo.

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO EN VIZCAYA

BILBAO. — El señor Martínez de Velasco visitó esta mañana la fábrica de la Sociedad Anónima "Vasconia", donde fué obsequiado a mediodía con un almuerzo. Después salió para Guernica, donde visitó las principales fábricas y talleres. Por último fué a Bermeo donde visitó las obras que se están realizando en la dársena.

EL PERIODICO Y EL CENSOR MULTADOS

El gobernador manifestó a los periodistas que había impuesto una multa de 250 pesetas al diario "El Liberal" por la publicación de un artículo titulado "El Consejo de San Sebastián. Si hay gobernadores ec-

LOS CONSUMIDORES DE MATERIALES DE AMANTO Y CEMENTO, SE MUESTRAN AGRADECIDOS A

# PIZARRITA

PUEB MERGED A SU APARICION EN EL MERCADO, DISFRUTAN DE UNA INSUPERABLE CALIDAD CON UN 40% DE ECONOMIA

FIBROCIMENTOS CASTILLA S.A. GUADALAJARA. TEL. 83 DE VENTA EN TODA ESPAÑA

LOGROÑO VENDEDOR: D. SEGUNDO CABEZON SALMERON. IA. TELEFONO. 1148

DELICIOSO Y UNICO

## CALDO DE POLLO "CHIX"

EN CUBITOS

Pruébelo en salsas, paellas legumbres

Venta: en ULTRAMARINOS

Es la aristocracia de los Caldos

EN CUBITOS



### Comisión Gestora del Hospital Militar de Logroño

Debiendo celebrarse el día 29 del actual, a las once horas, en el Hospital Militar de esta Plaza, la compra por contratación directa, de los viveres y artículos que se precisen en el mismo, se anuncia por el presente para todo el que desee concurrir, se ajuste a cuanto dispone la O. C. de 12 de junio de 1934 "D. O. núm. 140", teniendo presente que las proposiciones con sus documentos correspondientes, deberán ser entregados en la Secretaría de esta Comisión Gestora, situada en el Hospital Militar de esta Plaza, desde las once horas a las trece, todos los días laborables comprendidos desde la publicación de este anuncio hasta el día 23 inclusive.

Tanto las bases técnicas como legales, cantidades y clases de artículos a suministrar y demás datos que fueran precisos, se encuentran a disposición de cuantos lo deseen en la mencionada Secretaría, de 11 a 1 de la mañana, y de 4 a 5 de la tarde. Logroño, 14 de agosto de 1935. El secretario, José Bosmediano.

**DEPENDIENTE**, preciso. Inútil presentarse sin buenas referencias. Cestino Valderrama. Peluquería, Panborbo (Burgos).

**VENDO**: un carro con caballo y todo lo comprendido en aperos de labranza. Tratar con Manuel García, en Ollauri.

**SASTRES**. Se necesita un oficial para temporada. Dirigirse a don Eugenio Jiménez en Autol.

### Vinicultores

Se desea vender en un lote o separadas seis hemosas cubas en roble, seminuevas, que han estado llenas hasta este año, dos de ellas de cubida de 13.500 litros cada una, otras dos de 6.750; una de 9.400 y otra de 1.700. Una hermosa prensa sistema americano, también seminueva, que prensa el despojo de 5.000 kilos de uva. Haciéndose igual a cambio de ganado vacuno. Informes en esta Administración.

**PIANO**. Se vende seminuevo. Razón, imprenta Negrillos. Merced, 6. Logroño. De 3 de la tarde en adelante.

**FINCA** de 120 fanegas, regadío, a 10 kilómetros de Logroño, carretera Soñá-Madrid, se vende junta o por parcelas, con enseres y edificios. Término del "Juncal". Dirigirse a Víctor Justa (a) "Forris", en Albelda de Iregua.

**SE TRASPASA** tienda con existencias de sin ellas, para Ultramarinos, Librería o cosa análoga. Razón, Bretón de los Herreros, 40, cuarto.

**COCHE DE NIÑO**. Se vende con un año mes de uso. Razón, República, 14, tercero, letra B.

**MAQUINA DE ESCRIBIR "Royal"**, modelo 10, teclado universal, se vende barata. Rodríguez Paterna, 22, entresuelo, núm. 2.

### ABAJO LA CARNE

En la calle Mayor, núm. 87, Carnicería la Paulina, se vende: cabrito de pasto, superior, a 2'40 ptas. kilo.

### ABAJO LA CARNE

En la calle Sagasta, núm. 21, Carnicería Aguirre, se vende: cordero de pasto, fino, a 3 pesetas kilo.

**HUESPEDES**. Se desean o se alquila habitación amplia con alcoba italiana amueblada. Razón, en LA RIOJA.

**TRASPASO EN SAN SEBASTIAN**. Tienda comestibles, buenas condiciones, bien situada, económico, renta módica. Dirigirse, Ortega, Loyola, 2, San Sebastián.

**VACA** recién parida, del primer parto, se vende con el ternero. Tratar con Alejandro Ruiz, en Nalda.

### 12 Regimiento de Artillería Ligera

Teniendo que proceder este regimiento a la venta de una yegua, el día 30 del actual, a las once de su mañana, se verificará en el cuartel que ocupa, la correspondiente subasta, con pujas a la llana, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio. Únicamente se admitirán los solicitadores que acrediten ser agricultores o ganaderos, mediante la presentación de los correspondientes recibos de contribución rústica o pecuaria (según determine la O. C. de 11 de julio de 1916 (C. L. núm. 144)). Logroño, 14 de agosto de 1935. El comandante mayor, Juan Inerarity.

**HACE FALTA** un ayudante para sábados y domingos. Zurbano, 1. Peluquería.

### GRATIS



Como propaganda le obsequiaremos a usted, sin hacer ningún desembolso de su parte, con un hermoso **JUEGO DE TOCADOR** de cristal tallado. Mándenos su nombre y dirección a **CASA MIRET**, Sec. 26. Apartado, 127. BARCELONA.

### NODRIZAS

Casada, de 24 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Vara de Rey, 36, N. entresuelo, derecha.

Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura, en Miranda de Ebro. Informará el practicante don Victoriano Henández.

Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en su casa en Oyón (Alava). Informes, don Angel Palacios, farmacéutico, en dicho pueblo.

### ARNEDILLO -- FONDA MORAL

Automóviles Calahorra y Logroño. Administración, Café Habana, salida diez mañana.

**SE VENDE** una casa de nueva construcción, entera o por pisos, desde 8.300 pesetas en adelante. Razón en LA RIOJA.

**PERRA DE CAZA**. Se vende a toda prueba. Mayor, 147, Portería.

**TIENDA, CON PISO**, propia para huertería, carnicería o cosa análoga, en calle muy céntrica, se traspasa. Informes, LA RIOJA.

### Automóviles usados

MARCON 8 cilindros, 22 H. P. BARRE, 4 cilindros, 12 H. P. RENAULT, 6 cilindros, 20 H. P. PRECIOS DE LIQUIDACION

CELSE RUBIO LOGROÑO

### ARNEDILLO, Fonda y Café

Vda. de LUIS MARRODAN LAZARO la más próxima a los Baños, la más antigua y con grandes reformas

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO

### GREIBA

Pl. Abastos, núm. 9. — Teléf. 1336.

**SE VENDE UNA CASA** que produce el 8 por 100. Razón en LA RIOJA.

### ALMACEN DE MADERAS

y Serrería

DE ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

Exportadores de frutas: Completo surtido y grandes cantidades para servir en el día, de jaulas, cajones y cestos ovalados.

**TRILLADORA**, marca "Auria", número 1, con elevador, se vende o cambia por otra mayor. Informes y verla trabajar, en Varea, Arsenio Ramirez.

### Subasta de Hayas en Ezcaray

(LOGROÑO)

El día 2 de septiembre próximo vendiendo, a la hora de las 11, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta de los aprovechamientos maderables y leñosos del monte "Demanda y Agregados" de esta villa de Ezcaray (Logroño), durante los siete años comprendidos entre 1935-36 a 1941-42, de los siguientes productos: 11.520'254 metros cúbicos de madera de haya y 3.929'079 metros cúbicos de leña procedentes de las copas de las mismas hayas, ascendiendo la tasación de los productos a 111.405'45 pesetas.

La licitación se verificará por pliegos cerrados, firmados y rubricados en su cubierta por el licitador, extendido en papel de la clase correspondiente, según modelo que se acompaña al anuncio inserto en la "Gaceta" de Madrid del 27 de julio último pasado y demás condiciones del pliego que se halla de manifiesto en esta Secretaría. Plan de cortas que al mismo se acompaña y del económico administrativo.

De cuanto no se especifique en este anuncio se facilitarán detalles en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Ezcaray, 11 de agosto de 1935  
El Alcalde, Pedro García

### Abajo la carne

Cabrito de pasto, superior, a 2'50 kilo Chuletas, a 3'80 kilo.  
En Mercaderes, 1. Puesto de la Benita

**MAQUINAS DE HACER ALPARGATAS** completas, vende seminuevas, Anastasio Jiménez, en Arnedo. También vende el mismo una CAMIONETA Fiat, de 11 H. P.

**OVEJAS**. Vendo 80 gordas, para carne, de la tierra y 30 corderos de pasto. Tratar con Elias Fernández, Soto de San Martín, Estación de Mendavia.

**SIRVIENTA** con buenos informes, se necesita en el Bar Chaval.

**HUESPEDES**. Tomaría dos o tres en casa particular; trato familiar. Informes, Vara de Rey, 38, 3.ª, decha.

**HUESPEDES**. Se admiten en casa de poca familia; buen trato; habitaciones ventiladas; cuarto de baño, todo confort; pensión desde cuatro pesetas en adelante. Calle de la República, 33, segundo.

**SE VENDE** un taller de herrería y todos sus enseres; una agavilladora; una Selecciónadora y varios aperos de labranza. Finca Prado Viejo.

**OFICIAL BARBERO**, con urgencia, le hace falta al practicante de Anguiano. Preferido de 18, 20 años a 25. Ganará buen sueldo, propinas y hospedaje. Plácido Barrio.

### Comerciantes

Gran puerta comercio con tableros y cristales, luna y escarpate con juego de barras niqueladas, 3 vitrinas sueltas grandes, con cristales y cierres, 5 maniquies, 1 mesa, 1 caja de viajante, 1 barra niquelada, 1 gramola con discos. Se vende todo junto o por separado, en el comercio de Tomás Samartín. Calahorra.

**SE VENDE** una cuba de vinagre de 60 cántaras, vino superior. Tratar con Zoilo González, en Alesón.

**CAFETERA EXPRES**. Se vende de 9 llaves, a prueba. También se vende otra para café corriente. Informes Café Los Leones.

**SE VENDE COMEDOR Y COCHE DE NIÑO**, seminuevo. Razón, FERRERIA CASTELLANOS.

**CAMIONETA DE OCASION**, cerrada, marca Dodge, en perfecto estado se vende casi regalada y balanza de mostrador. Razón Cafés El Brasileño, República, 9.

### Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel. 1906. LOGROÑO.

40 OVEJAS y 40 primales y borregos; se venden. Dirigirse a su dueño Ezequiel Prado, en Camporvin.

### GUIARRERIA

PAULINO FERNANDEZ

Nuevos modelos de guitarras y bandurrias y cuerdas de todas clases. Primas, acero, gruesa 5'00 ptas. Segundas, acero, gruesa 5'50 " Terceras " entorchadas 20'00 " Cuartas " " 20'00 " Quintos " " 22'00 " Sextos " " 25'00 "

También tengo cuatro saxofones plateados, últimos modelos, desde 200 pesetas a 300 pesetas y dos bombardinos y varios instrumentos usados MAYOR, 171 — LOGROÑO

**MULA** de 6 años, para carro. Se vende. Razón, en LA RIOJA.

**SE VENDE** camioneta Ford en buen estado y muy barata. Informes, Garage Iberia, Haro.

**CASA SOLIDA**, buen interés, vendo entera o por pisos. Facilidades de pago. También recibiría a cambio huerta o solar céntrico. Razón, Murrieta, 42, primero, derecha.

**SE VENDEN** 100 ovejas para vida. Tratar con Sabino Fernández. Laguardia.

**BICICLETA**. Se vende seminueva. Razón, Marqués de S. Nicolás, 167, primero.

**VENDO BUIK** pequeño, patente pagada y TALBOT, 11 HP., baratísimos y a toda prueba, por cesación de negocio. Ricardo Oñate (Ultramarinos), Haro.

**SE VENDE** media fanega tierra de regadío con dos manantiales, dentro del radio de la población. Informes, Angel Grau. Camino del Cristo, 19.

### Pérdidas

De un reloj de señora. Se gratificará su entrega en Imprensa Negrillos, Merced, 6.

De dos sortijas con iniciales. Se gratificará su entrega, por ser recuerdo de familia, en la fonda de San Antón. Extraviadas de la Platería de Jausi al Ayuntamiento.

**ALQUILO PERRO** de caza, por un mes. Pí y Margall, 8, entresuelo.

**OVEJAS**. Entre 230 vende 70 a elegir, Gregorio Azpillaga, en Laguardia (Alava), El Campillar.

**AUTOMOVIL OVERLAN WIPPET**. Se vende, seminuevo, 14 H. P., con ruedas nuevas y recambios, patente pagada. Informes, Ferrería "La Universal".

**CASA**. Se vende entera o por pisos, en Bratón de los Herreros. Razón, en LA RIOJA.

**VACA** primer parto, un mes de parida, se vende. Gregorio Arteaga. Casalarreina.

**SE VENDE** un motor eléctrico, seminuevo, de ocho caballos. Informes, Gregorio Zudaire, Santo Domingo.

**SASTRE**. Necesito medio-oficials y aprendizas. Mayor, 37, segundo.

### Pensión La Logroñesa

Pérez Galdós, 4, pral., d., Madrid. Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buen trato. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

### Bañistas de Arnedillo

Las fondas de MORAL, PARRAS y VIUDA DE MARRODAN, advierten a cuantos bañistas acudan a dichas fondas, que en el servicio de automóvil de "LA HISPANO ARNEDILLO", que sale a las cuatro de la tarde del Hotel París (Administración), no se dejen seducir por cierta persona que realiza una propaganda falsa en los citados coches. Advertimos a los dueños del servicio, dejen la parcialidad, que nada les beneficia.

**SANDALIAS** blancas y color, garantizada la duración. San Bartolomé, 12. Calavia.

## Aguas y Baños de Belascoain (Navarra)

TEMPORADA OFICIAL 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas clorurado-sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas, variedad litínicas

Maravillosas y de extraordinarios efectos para la curación radical de las enfermedades de las vías urinarias. Mal de piedra o arenillas. Catarro vesical. Gota y Diabetes-sacarina. Especiales en la litiasis renal y hepática.

Excelente y pura agua de mesa para régimen de los artríticos

Esta Sociedad posee también el acreditado MANANTIAL DE BURLADA, LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA, eficazmente recomendada por los señores médicos para la curación de todas las afecciones del estómago ADMINISTRACIÓN: SAN IGNACIO, 12. PAMPLONA (NAVARRA) GRAN HOTEL DOTADO DE TODO GENERO DE CONFORT Y CON HERMOSO PARQUE SE REMITE A SOLICITUD LA MEMORIA GUIA DEL BAÑISTA EN BELASCOAIN



Si el gran Goya pudiese pintar hoy su inmortal PELELE

lo haría con un NUMANCIA LAMINAS DE ACERO

Nada más indicado por su elasticidad y resistencia. Véalo antes de comprar otro, en las casas de muebles y camas

DE VENTA EN TODA ESPAÑA EN CASAS DE CAMAS Y MUEBLES

### ¡¡ ATENCION !!

¿Queréis conservar vuestros polluelos sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región. Venta en Farmacias y Droguerías.



### Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí. Olazagutía (Navarra).

### Ayuntamiento de Brieva de Cameros

El día seis del próximo septiembre, se celebrará en este pueblo una feria de ganados de todas clases, en la cual, los señores feriantes, pueden contar con pastos y lugar adecuado para instalación de sus ganados. Brieva de Cameros, 1.º de agosto de 1935. — El alcalde, Angel García del Valle.

### Baños de Zuazó

Próxima a ellos se encuentra la Fonda de Santos, que indudablemente ha de convenir por su buen trato y economía. Informes, Fonda de Vista Alegre, viuda de José Santos, Baños de Zuazó (Alava).

**SE ALQUILA** piso económico. Preferible señora sola. Carretera de Soria, Villa María.

### SUBASTA EN ARNEO

Para el domingo, día 18 del actual, y hora de las once y media, de su mañana, en el salón de sesiones del M. I. Ayuntamiento de Arnedo, se sacará a pública subasta extrajudicial, una fábrica de alcoholos con toda su maquinaria, propiedad de don César Ruiz de la Torre, en la cantidad de 30.000 pesetas. Logroño, 12 de julio de 1935. La Comisión Liquidadora

**HUERTA** de dos fanegas, con arbolado y casa, en el camino San Adrián, se vende. Razón, calle del Puente, 12, Juana Marín.

### Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ  
Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

**VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO** Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

**TENGO EN VENTA** un lote de varias fincas en Lardero, y pequeñas fincas con riego en Logroño, al contado o a plazos. Marqués de Vallejo, 4, tercero.

**DEPENDIENTE DE PELUQUERIA** se necesita con urgencia en la del practicante don Domingo Gil, en Arnedo.

DISTRIBUIDOR:  
HIPOLITO ROMERA  
Logroño



Exija ya siempre la Lejía Conejo

sin deslizar, con su correspondiente cápsula y precinto

### BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

AGUAS SULFURADAS. — SULFIDRICAS. — NITROGENADAS

Exito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de gargante

BRONQUIOS; catarros, ARTRITISMO

PRECIOS ECONOMICOS. PIDAN FOLLETOS

A 16 KILOMETROS DE MIRANDA

### URGE VENDER

Omnibus De Dion-Bouton, 20 asientos, 17 H. P., 25 litros de consumo, frenos hidráulicos; ruedas 36 x 8, cabina independiente y a toda prueba; CHASSIS CITROEN, 3 toneladas, 18 H. P., a toda prueba; BUIK, 17 H. P., 7 plazas; 3 camionetas Ford y varios coches pequeños. Agencia Camiones STEWART y automóviles MORRIS, Garage Estación, Salmerón, núm. 6.

### "La Riojana"

Transportes generales de mercancías entre Bobadilla, Baños de Rio Tobía, Nájera, San Asensio, Briones, Haro, Vitoria, Bilbao.

Salida de Bobadilla todos los miércoles, a las seis de la mañana; Nájera, seis y media, San Asensio, 7; Haro, siete y media, para llegar a Bilbao a las once de la mañana. Regreso, los jueves.

Facturaciones en Bobadilla, Baños, Teléfono núm. 18; en Nájera, Herradero de don Adolfo Fernández; San Asensio, el Sindicato; en Haro, Posada de Malaquías de Pablo, y Bilbao, Alameda Urquijo, 37. Teléfono núm. 16.636.

Propietario: Ulpiano Echeaustia

### Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno.

Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sifilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

### Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LINEA

Mediterráneo - Brasil - Plata

MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona)

PARA

Santos, Montevideo y Buenos Aires

SALIDA, 3 SEPTIEMBRE DE 1935

La magnífica moto-ave

Cabo San Antonio

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consignatarios en Barcelona:

HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Teléfono, 22057

Via Layetana, 7. Agente en Logroño: FERNANDO MONEO DE LARA Muro de la Mata, 7.

